



НАШ ОПЛОТ В БОРЬБЕ СО ЗЛОМ



Подрастающие защитники Православия

Первый праздник в новом году был посвящен Рождеству Богородицы, а последний — Ее Успению; и это неслучайно, потому что в пределах жизни Пресвятой Богородицы развиваются самые важные евангельские и послеевангельские события: жизнь Господа и Спасителя, Его проповедь, Его смерть, Его Воскресение, труды Его учеников, распространивших веру Христову по всему миру. Все это в полной мере отобразилось в жизни Богородицы, потому что Она родила Спасителя, Сына Божиего и Сына Человеческого, Который принес миру весть о спасении.

Что же такое весть о спасении? От чего надо было спасать людей? В книгах, которые предлагаются вниманию изучающих Православие, сказано, что это спасение от греха, проклятия, смерти. Но люди не всегда могут понять эти слова. Проклятие и смерть — это синонимы абсолютного зла. Поэтому можно сказать, что Господь пришел спасти нас от власти абсолютного зла.

А теперь давайте поразмышляем. Каждый из нас сталкивается со злом — в жизни личной, профессиональной, общественной, государственной, меж-

дународной. Через средства массовой информации мы можем себе представить, что такое зло в глобальном измерении. Но род человеческий существует тысячи лет, несмотря на то, что были периоды, когда людям казалось, что наступает конец, приходит антихрист и нет никакой надежды на спасение. Так думали и сто лет назад, когда в нашей стране произошел кровавый переворот, когда стали закрываться храмы и монастыри, когда за одно только исповедование веры человек мог быть уничтожен. Многим казалось, что это конец, что наступило торжество абсолютного зла, потому что люди служили злу, думая, что служат добру. Но ведь конец не наступил! И возникает вопрос: почему же такие страшные катаклизмы, источник которых, несомненно, — злая воля, не обрушиваются человеческую жизнь окончательно? Именно потому, что у дьявола нет власти эту жизнь обрушить. Христос спас всех нас от абсолютного зла, и только в конце веков, когда человеческая история подойдет к концу, людям придется пострадать за свою веру, за Спасителя, противопоставляя себя, свой образ жизни силе антихриста. А сегодня мы живем в истории, в которой Господь господствует, а если бы господствовал дьявол, то не было бы истории, не

было бы жизни. Потому и господство зла в конце истории будет означать ее конец — потому что господство зла нежизнеспособно. Никакая система, управляемая злом, не может быть жизнеспособной.

Вот этой победе над силой абсолютного зла и послужила Пречистая Преподобная Дева Мария, Которая со смирением приняла весть о зачатии от Духа Святого и дала согласие на то, чтобы стать Матерью Сына Божиего, Господа и Спасителя, воплотившегося в человеческом образе и принявшем человеческую природу. Мы прославляем Пречистую Деву Марию как Ту, Которая более всех послужила делу спасения, потому что без Ее ответа на благовещенское свидетельство архангела, без Ее доброго произволения не было бы тайны Боговоплощения, а значит, не было бы победы Христа над абсолютным злом. Наверное, человеческая история закончилась бы гораздо раньше, но силой Божией, преодолевая испытания и скорби, переживая, иногда очень сильно, присутствие зла в своей жизни, мы, тем не менее, имеем великую надежду на то, что в ответ на нашу молитву, на нашу веру, но в первую очередь в ответ на жертву Спасителя, Сына Божиего Бог дарует людям возможность преодолевать зло и

утверждать добро. Это непросто, это очень трудно, но это возможно. Даже на протяжении жизни последних поколений мы можем говорить о том, как на месте отчаяния возникает надежда, на месте надежды — усердие, а результатом усердия являются добрые плоды.

Я очень рад отметить присутствие этих добрых плодов и здесь, в Краснодарском крае. Земля меняется до неузнаваемости. Когда летишь на самолете и видишь эти ухоженные поля русской житницы, то понимаешь, что многое изменилось за последние годы. Дай Бог, чтобы все, что происходит сегодня здесь, на Кубани, и далее набирало силу. Чтобы люди жили с достатком и одновременно мирно и спокойно, чтобы вера православная укреплялась, чтобы молодежь не теряла веры и никогда не становилась, духовно ослепнув, на сторону зла, каким бы привлекательным это зло ни становилось. Мы молимся о процветании Кубани, Краснодарского края, всей России и просим Господа, чтобы Он не оставил милость свою и над нашей Церковью — Церковью-мученицей и исповедницей, несущей особое свидетельство своему народу на безкрайних просторах исторической Руси.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл

В СВЕТЕ ИСТИНЫ И

На 90-м году жизни, в день своего Тезоименитства, ушел в Жизнь вечную наш старинный друг и частый гость Самары выдающийся русский философ и публицист, постоянный автор «Православной народной газеты» Виктор Николаевич Тростников.

Слово Митрополита Самарского и Тольяттинского Сергия о почившем Викторе Николаевиче Тростникове:

- Весть одновременно и горькая, и светлая. Ведь новопреставленный раб Божий был не только верным сыном Церкви Православной, но и Ее воином, который мечом духовным - своим словом, пропитанным святоотеческим духом, радовал за Святую Русь, за великую Россию, за ее славное будущее со Христом.

Он часто приводил в своих книгах и статьях мысль святого праведного Иоанна Кронштадтского: «Доколе Россия будет православная и будет усердно чтить Бога и Богородицу, дотоле она будет могущественна и непоколебима». Мы, безусловно, верим в то, что как преданный и мужественный воин Христов новопреставленный раб Божий Виктор сподобится вечного блаженства.

Он часто приезжал к нам в Самару, выступал с лекциями перед молодежью, которую особенно любил и в которую искренне верил. У нас были изданы несколько его книг, ставших известными во всем Православном мире. Виктор Николаевич всегда был полон чисто христианского оптимизма, радости и щедро дарил всем нам тепло своего сердца.

Приношу искренние соболезнования родным, близким и многочисленным друзьям и ученикам покойного философа.

Всемилюстый Господь да примет в Небесные обители душу новопреставленного верного раба Своего и сотворит ему вечную память!

Митрополит Самарский и Тольяттинский Сергий

Невозможно, неотвратимо давит на грудь груз этой потери. Говорить об этом солнечном человеке в прошедшем времени необычайно тяжело. И, тем не менее, жизнь Помыслом Божиим устроена так, что чем дальше длится, тем с большим числом своих соратников приходится расставаться. Более десяти лет нашего сотрудничества помогли узнать этого человека, конечно, не полностью, но оценить его значение в жизни нашей редакции и каждого, кто соприкасался с ним в этой суетной жизни.

Около 40 лет назад Виктор Николаевич стал одним из участников изданного альманаха «Метрополь», где было опубликовано его эссе «Страницы из дневника». Напомним, что это был вначале самиздатовский, а после изданный за границей сборник, куда вошли произведения не издающихся в нашей стране авторов и произведения уже известных литераторов, которые не могли опубликоваться по идеологическим соображениям. Среди них Белла Ахмадулина, Евгений Рейн, Евгений Попов, Владимир Высоцкий, Андрей Битов, Юз Олешковский, Юрий Кублановский и другие. Вот небольшой отрывок из этого произведения: «Возвращался я сегодня с работы почти без сил - выдался на редкость тяжелый день. Я был так измотан, что, сойдя с автобуса, присел на стоящую недалеко от остановки скамейку, на которую прежде никогда не садился и даже вряд ли ее замечал. Глядя на разлившийся по горизонту закат, я впал в какое-то оцепенение, и вдруг из памяти неожиданно всплыла надпись, про-



Виктор Николаевич Тростников

читанная мною на одном деревянном кресте Новодевичьего кладбища:

ПРОХОЖИЙ, ЗНАЙ: Я ДОМА, ТЫ В ГОСТЯХ!

Повернув голову, я отыскал на восьмом этаже высокого здания свои окна. Я представил внутренность квартиры, книги на полках, картины, мебель — все, что собирал годами и старательно размещал поудобнее и покрасивее, — и увидел все каким-то чужим и неуютным.

«Разве это дом? — подумал я. — Ведь это дешевая гостиница с претенциозным интерьером, пытающимся заглушить ностальгию постояльца. Таких гостиниц можно сменить хоть двадцать, переезжая из одной в другую без малейшего сожаления, а если обрестишь два-три лишние метра площади, то и с радостью. До чего же точна и глубока надмогильная надпись! И вправду, мы всюду здесь в гостях, хотя стараемся не замечать этого и бодримся. И только в такие моменты, как у меня сейчас, нам открывается истина, и мы начинаем осознавать безвыходность и тщетность нашего земного верчения и ощущать собственную душу как нечто внешнее, отделившееся от нас и ускользающее по своей милой отчужденности. «Бедная душа, — восклицаем мы в эти минуты прозрения, — как устала ты от своего плена! Скорее уж освободилась бы ты от телесных пут и вернулась к Тому, Кто прислал тебя сюда для такой тяжелой работы и по ее окончании утешит и вознаградит тебя!» («Страницы из дневника»).

Вот это соприкосновение с душой, ее духовной сущностью, думается, и стало определяющим в мировоззрении, миропонимании и умении истолковывать и объяснить другим духовную сущность земной жизни.

Наша первая встреча состоялась по благословию и при участии председателя редакционного совета нашего издания, доктора педагогических наук, профессора, заведующего кафедрой православной педагогики СамПДС, настоятеля Заволжского мужского монастыря в честь Честного и Животворящего Креста Господня, настоятеля городского подворья этой обители Троице-Сергиева храма Самары архимандрита (тогда игумена) Георгия (Шестуна).

После общения с этим человеком у меня написались: «В нашей жизни происходит немало событий, истинную суть которых понимаешь лишь спустя определенное время. Встречи с этим немолодым и, казалось бы, не особенно разговорчивым человеком из их числа. Время показывает, что общение с Виктором Николаевичем Тростниковым стоит в особом ряду данных Госпо-

дом явлений и переживаний для благоустройства нашего жизненного бытия. Такие беседы — незабываемы. И чем больше часов, дней, месяцев проходит после этих встреч, тем яснее понимаешь, что каждое слово этого человека работает над созданием непривычной нам реальности, где испытываешь особое состояние бытия, невыразимое и с трудом передаваемое нашим языком.

Шло время. Для всех нас были несказанно интересны и полезны встречи с этим человеком. Нашим современником, ученым, философом, литератором, патриотом своей Родины, несущим неугасимый свет Истины Христовой и объясняющим всем нам истинное значение слов и понятий, событий нашей истории и будущее страны, пекущийся о продолжении нашей великой цивилизации.

Такие встречи всегда были событиями огромного масштаба. И озарялись его добротой, улыбкой и уважительным пониманием сути задач, которую мы ставили перед собой. Вот и еще одна беседа в стенах Самарской православной духовной семинарии. Тогда Виктор Николаевич приехал в наш город, чтобы по благословию владыки Сергия принять участие в заседании Совета ректоров самарских вузов, который посвящался поиску общих подходов в деле организации высшего образования.

Первые слова, сказанные Виктором Николаевичем, были:

- Я могу быть Вам чем-то полезен?

Он произнес эти слова, увидев работников нашей газеты, и улыбнулся своей радостной и открытой улыбкой сильного, мужественного и безмерно доброго человека. Такими я всегда представлял себе царей, героев-полярников, покорителей горных вершин, предводителей русского народа. Это была не показная, ради приличия, снисходительность заезжей столичной знаменитости, а желание поделиться переполняющей православной радостью бытия, отдать окружающим то, что особо дорого.

От такого контакта зажигаются сердца, хочется жить и любить окружающих и беседовать с этим энциклопедически образованным человеком безконечно долго, питаюсь даруемым им всем без различия самым дорогим: умением верить, надеяться, сострадать, а значит, быть истинным православным христианином, наделенным высшей добродетелью — любовью.

Именно поэтому сегодня хотелось предоставить слово тем, кто знал этого человека, возгорался от его огня и продолжал начатое им дело.

Но вначале - несколько слов о жизненном пути Виктора Николаевича.

Виктор Николаевич Тростников родился в Москве в 1928 году. Во время Великой Отечественной войны был эвакуирован в Узбекистан, где работал на сахарном заводе. По возвращении в Москву учился на физико-техническом факультете МГУ. Преподавал высшую математику в МИФИ, МИСИ, МХТИ им. Д. И. Менделеева, МИИТ и ряде других вузов.

Защитил кандидатскую диссертацию по философии в 1970 году. В начале своей литературной деятельности подготовил ряд статей и книг по истории математики и математической логике.

Постепенно центр тяжести его интересов сместился к религиозной философии. Много лет был профессором Российского Православного Университета, преподавал философию, философию права и всеобщую историю. Одна из первых его книг о православной философии («Мысли перед рассветом») опубликована в Париже в 1980 году.

Этот факт, а также его участие в альманахе Василия Аксенова «Метрополь» было расценено как диссидентство, и Виктора Николаевича уволили с работы. С того момента его карьера математика окончилась. Вплоть до распада Советского Союза В.Н. Тростников работал сторожем, каменщиком, чернорабочим, прорабом.

До последнего времени Виктор Тростников писал и публиковал книги о православной философии и проблемах современного богословия. В 2015 году была издана книга «Мысли перед закатом», получившая премию «Литературной газеты» «Золотой Дельвиг». Предполагалось, что эта книга будет последней, но летом 2016 года Виктор Николаевич написал еще одну «После написанного», которая вышла в январе 2017 года.

Наиболее важные работы автора: «Конструктивные процессы в математике», «Мысли перед рассветом», «Православная цивилизация», «Основы православной культуры», «Бог в русской истории», «Кто мы?», «Вера и разум», «Европейская философия и ее вклад в познание истины», «Всмотрись — и увидишь», «Имея жизнь, вернулись к смерти».

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ВЕНОК ДОБРЫХ СЛОВ НА МОГИЛУ В.Н. ТРОСТНИКОВА

Сегодня умер один из моих лучших друзей - Виктор Николаевич Тростников. Даже не друг. Это солнечный и щедрый дар Бога. Теперь я могу сказать, что Бог сильно любил и любит меня, если послал мне во спасение такой адепт. Он стал эпохой моей внутренней жизни. Он был моим учителем математики в МИИТе в далекие советские времена. Его лекции стали поводом к моей вере. Перед его лекциями студенты, зная о его вере, иногда в шутку писали на доске мелом: «Бог есть». А Тростников мелом дописывал: «И Бог есть любовь и, притом, ВЕЧНАЯ». Когда я подошел к нему после лекции и спросил: «А какова роль Бога в русской истории?» Он ответил мне: «Я этого вопроса ждал всю свою преподавательскую жизнь. Спрашивали о разном, а ты - первый о Боге». Он ждал этого вопроса, рисуя на доске оператор да Ламбера. А я его ответа ждал все детство и юность. Он стал крестным моей жены, найдя в Москве место, где крестили без паспорта. При Советсах нужно было об этом сообщать в милицию, а милиция сообщала на работу, где «принимали меры». Мы выловили друг друга как рыбаки. В вере он открыл драматургию философии и радость богословия. В его доме я лично видел, как изливаются струи чудотворящего мирра, стекавшие по иконе Иверской Божией Матери. Через него я был знаком с Хосе Муньесом, Высоцким, Шафаревичем, Кончаловским, поэтами, богословами и лучшими людьми Москвы. Через него происходила связь со старинной древней благочестивой Москвой, уцелевшей после коммунистической чистки церкви и выбивания в народе лучших людей. Он - украшение русского народа. С ним мы мечтали о Рае, смеялись, пели, молились и смотрели смерти в глаза. Тростников служил многим катализатором духовного роста. Рядом с ним люди росли быстрее как христиане и успевали сделать до смерти больше, чем им было отведено течением обычной жизни. В том, что я стал священником и научился писать, - его огромная заслуга. Он дал мне домашнее религиозное образование. Он был мне вторым отцом, а я ему как сын (и фамилии похожи). Умер в день памяти своего святого - мученика Виктора и в течение праздника Крестовоздвижения. А мы с ним поставили на Соловецких островах огромный крест. Да, Виктор Николаевич! Бог

ЛЮБВИ ХРИСТОВОЙ

есть ЛЮБОВЬ И, ПРИТОМ, ВЕЧНАЯ. И нам не надо было умирать, чтобы узнать это. Мы, к счастью, узнали это раньше смерти. И смерть не станет нам ни новостью, ни страхом, а поводом для радости. Ведь если Бог любил нас ТУТ, то неужели ОН разлюбит нас ТАМ? Ведь ОН ЛЮБОВЬ, ПРИТОМ, ВЕЧНАЯ! Мы скоро в этом сможем убедиться легко и просто. А сейчас я радуюсь и плачу. Однажды ранней весной мы сидели на лавочке московского сквера недалеко от Кремля, грелись на солнце, и он мне сказал: «Костя, так хорошо уже не будет никогда!». Да, но это ХОРОШО растянулось на всю жизнь. На эту жизнь, и, надеюсь, на ТУ.

Священник Константин Камышанов

Я имел счастье общаться с Виктором Николаевичем. И он как-то очень дружелюбно и с любовью ко мне относился. Думаю, у нас было полное взаимопонимание и единомыслие в оценке XX века. По крайней мере, у меня не возникало желания поспорить с его аргументами, а он каждый раз приглашал меня записать еще одну беседу. Я каждый раз обещал, но суета житейская и довольно далекое расстояние мешали более частому общению. Очень сожалею, что не повидался с ним летом и осенью, даже не позвонил, хотя мысли такие были. Это невосполнимая утрата не только для меня и для всех, кто лично знал Виктора Николаевича, но и для всей России. Таких трезвых и глубоких умов у нас немного. Да упокоит Господь твою душу, наш дорогой новопреставленный раб Божий Виктор, в селениях праведных! Ты много потрудились на благо Церкви и Отечества. Много испытал, через многое прошел! Мы скорбим вместе с вдовой и дочерью покойного, родными и близкими. Скорбим со всей православной Россией.

Главный редактор портала «Русская народная линия» Анатолий Степанов

Не стало Виктора Николаевича Тростникова - человека необыкновенного, человека-галактики - вдохновенного, доброго, умного, скромного, ироничного: математика, писателя, богослова, физика, поэта, историка, философа, ученого... Упокой, Господи, его светлую душу в селениях праведных!

Фазиль Ирзабеков

У нас было причастие и соборование на Рождество Богородицы. После Таинства его и отпустило. А то ведь очень было тяжело. Так хорошо, все расчеты с земным закончены. Две «прощальных» книги, одна с завещанием читателям. В последний уже месяц - дорогая его душе статья, тоже фактически завещание. Причастие. День 89-летия, когда он еще как-то пообщался с дорогими людьми. Соборование и причастие.

Только на службе в храме вспомнила, что у папы сегодня - то есть 29 сентября - день тезоименитства: мчч. Виктора и Сосфена. Все позабыла, и это - тоже. А у нас в этот день праздник прихода - святителя Киприана, митрополита Киевского и Московского и всея Руси чудотворца, память, а он - основатель нашего прихода. И Людмила много, о них помнила. А про папу - нет, и только оказавшись в храме, поняла. Этот последний день тезоименитства у него на земле, хотя живет он его уже совершенно таинственной для нас жизнью, куда человекам ходу нет...

Елена Тростникова

Скончался философ и писатель Виктор Николаевич Тростников. Сейчас даже не могу писать о нем,

настолько поражен этой вестью. Казалось, что таинство кончины обходит его стороной... Ему был 90-й год, а он все еще храбро раздвигал время своими знаниями и памятью. Продолжал выпускать свои книги, поражая трудоспособностью и изобилием мысли. Давно замечено, что человек по настоящему интеллектуальный и духовный (ах, эти громкие слова...) в жизни ведет себя намного проще, искреннее, чем напыщенные и полуграмотные, нахватавшие отрывочных знаний, должностей и званий «прижизненные академики». Дядей Витей назвал его когда-то Петр Паламарчук. Назвал от сердца, по-простому. В кругу близких друзей и знакомых. Вослед Петру и я не могу теперь сдерживаться. А Виктор Николаевич - не обижается. Приятно видеть в кругу друзей седовласого, в высшей степени образованного русского человека, распевającego по-мальчишески популярны песни 30-х и 50-х. А ведь это он написал еще в 60-е случайно попавшую мне в руки «заумную» брошюру «Всемирный конгресс математиков в Москве». Потом были работы о математике Лобачевского, о Льве Тихомирове, который, по мнению автора, «поправил Аристотеля», о непознанном по сию пору Гоголе. Потом был сказ об убиенной царской семье, о Федоре Кузьмиче. Автор всего вышеперечисленного и сам чем-то похож на Федора Кузьмича. Правда, ведь?

Жить сегодня - праведно и честно - уже подвиг. И если попробовать собрать маленький отряд искренних людей, отделить его от армий и полчищ лжепатриотов, продажно-материалистичных лжевитов и алчных ревнителей своего личного благополучия на ниве хоть какого-то общего дела, то в этом маленьком ряду встанет и дядя Витя. Вечная ему память!

Константин Ковалев-Случевский

Умер Виктор Николаевич Тростников. Казалось, что это никогда не произойдет. Плоть ветшала, уже и говорить не мог на радио, а жизнь в нем кипела, совесть не могла молчать, а ум был как всегда ясен. Он был человеком большой любви. Любил жизнь, свою чудную собаку, по которой горевал, любил людей, любил изящную мысль, остроумное слово, умниц и красивых женщин. Он весь был какой-то полноценный. Ничего не боялся. Ни заблуждений, ни ошибок. Все время жил Богом и жил по-Божьи.

Так кто он был? Он не был философом, не был богословом, хотя охотно высказывался по всем вопросам жизни. Он был мудрецом. Не китайским и не античным киником, ни пафосным учителем человечества. Он был умнейшим и сердечным русским человеком, для которого лучшим другом была Истина. И ей он не изменял. На радио «Радонеж» он работал лет 20. Стал своим в нашей семье. Его иначе, чем дядей Витей, и



В родном приходе

не называли. Он любил нас, а мы его. Вот такая настоящая христианская семья.

Евгений Никифоров, председатель Православного братства «Радонеж», директор радио «Радонеж»

Уважаемая редакция «Православной народной газеты»! Те материалы, что печатаются в вашей газете, свидетельствуют о доверии и уважении к читателям. Общение с вашими замечательными авторами помогает разобраться во многих проблемах жизни: политических, общественных, семейных, духовных... Наш досточтимый Владыка, иницируя и возглавляя роскошные праздники православного любомудрия, со всей щедростью приглашает на них самарцев: приходите, слушайте, читайте, наслаждайтесь, обогащайтесь, возрастайте. По его приглашению побывал в Самаре Виктор Николаевич Тростников. Некоторым посчастливилось общаться со столь незаурядной личностью, познакомиться с его книгой «Православная цивилизация».

Книга в хорошем смысле «раздразнила» самарскую интеллигенцию, и благодаря вашей православной газете люди, ищущие здравые мысли в этом демократическом погроме, могут стать участниками академии современного мыслителя, воззрения которого не заперто в глухих стенах материи.

Книга Виктора Николаевича Тростникова нужна биологам, которых «до сих пор интересовали мыши как явление - их анатомия, система дыхания, обмена веществ, пищеварение и т.д., - но скоро, думается, их взор обратится к мыши как сущности, то есть к структуре ее генома, и это будет означать, что биология делается более философичной». А какой простор для дерзновенной мысли открывает православный ученый для историков! Рассеяние и собирание народов, исторические события и роль личности - все суть проявление воли Божией в замыслах о судьбах мира. Как прекрасно рассуждает автор книги «Православная цивилизация» о фаворском свете, о явлении Святого Духа! Во тьму сознания начинает проникать луч: это не сказка, не фантасти-

ка, а духовная реальность, реальнее материальной. Ценности и идеалы, определяющие наше суетное счастье или несчастье, оказывается, никак не напоминают их сущность в истине. Учителям литературы в книге - разгадки и ключи к осмыслению ценностей с точки зрения живого вдохновенного слова, его подлинного значения. К примеру, о справедливости: «Когда сетуют, что на земле нет правды, имеют в виду отсутствие на ней справедливости. Или вот мужик, который в сказке пошел к царю искать правды, - чего он искал? Конечно, справедливости. Да и ленинская газета «Правда» намекала своим названием на то, что большевики будут бороться за справедливость».

Итак, правда. Приставка «с», с которой начинается слово «справедливость», означает сопричастность к правде, стояние в правде, а значит, и правоту. Тот, кто стоит в правде, прав. А что такое с точки зрения христианина быть правым? Это значит оказаться справа от Христа на Страшном Суде. «Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: придите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира» (Мат. 25, 34).

Каждый специалист увидит в книге Виктора Николаевича Тростникова то, что в значительной степени раздвинет горизонты его познания, сообщит новый импульс к осмыслению казалось бы знакомого и изученного.

Учительница русского языка и литературы и основ Православной культуры Тамара Михайловна Сливкина, г. Самара

При вручении премии «Золотой Дельвиг» «За верность Слово и Отечеству» вспомнили, что на презентации одной из своих книг Виктор Николаевич Тростников говорит: «Я такой старый, что даже со Сталиным встречался». Все, естественно: «Расскажите, Виктор Николаевич, расскажите!».

Тростников рассказывает: «Несет меня отец на плечах на демонстрации по Красной площади. На трибуне стоит Сталин, и я ему рукой машу-машу...». И замолчал. Кто-то из слушателей: «А дальше что?». Виктор Николаевич: «И Сталин мне тоже рукой помахал!».

В этой шутке, как в зеркале, отражается характер этого человека: легкий, как пух одуванчика, теплый, как утреннее ласкающее солнце, и любящий людей, умеющий быть благодарным и приятным для них.

Нам вспомнился еще один случай. Шло пленарное заседание международной научно-практической конференции, посвященной жизни и творчеству русского философа Ивана Александровича Ильина. Среди почетных гостей был и Виктор Николаевич. Он приехал одетым как-то не по сезону. На нем были тонкая рубашка, летний пиджак. Монахини Заволжского Свято-Ильинского женского монастыря решили сделать ему подарок. Настоятельница обители матушка Анастасия (Шестун) (1952-2012) с сестрами вышли из зала и через некоторое время принесли и вручили московскому гостю пакет с теплым, из тонкой шерсти, бордовым джемпером. Виктор Николаевич радостно его принял, тут же вышел из зала, переоделся и вернулся в красивой обнове.

Всю конференцию он щеголял в этом подарке. А потом, словно благодаря монахинь за их сердобольность, неизменно приезжал в Самару в подаренном джемпере.

Царствие вам Небесное, дорогой и любимый Виктор Николаевич!

Подготовил Михаил Щербак, главный редактор «Православной народной газеты»

СХИМОНАХ ГЕОРГИЙ

ИЗ СТАРОГО РУССИКА, УЧЕНИК СТАРЦА ИОСИФА ИСИХАСТА

Строго, точно, трудолюбиво и ревностно следуя традиции наших отцов, воистину блаженный Георгий достиг совершенства, он – торжество Православия и похвала Афона.

Монах Иосиф Ватопедский († 2009)

Однажды к старцу Иосифу Исихасту пришел за духовным советом монах Георгий. По национальности он был серб и плохо знал греческий язык. С трудом подбирая слова, Георгий рассказал, что, когда он жил в миру и учился в Свято-Сергиевском богословском институте в Париже, его посетила столь обильная Божественная благодать, что он оставил все и ушел в монахи. Но вот теперь в таком благодатном месте, на Афоне, куда Георгий пришел ради большего богопознания, он совсем перестал чувствовать благодать, и поэтому ему кажется, что она его покинула. Отец Георгий уже начал подумывать отправиться снова в Париж, полагая, что там, где благодать к нему пришла впервые, она опять вернется.

Старец Иосиф отвечал медленно, делая между словами большие паузы, чтобы Георгию было легче понимать. Старец объяснил, что все так и должно быть, что благодать всегда так действует с теми, кого ведет к духовному совершенству. «Благодать не ушла, и ее не стало меньше, и никогда не станет меньше, потому что Божественные дары непреложны (см.: Рим. 11: 29), – говорил старец. – Ты не ощущаешь благодать, но она, как и прежде, остается в тебе, только теперь не явно для чувства, а как энергия. Благодать Божия всегда проявляет себя двумя способами: первый мы называем энергией, а второй – ощущением.

Как энергия благодать всегда пребывает в верующих, потому что без благодати никто не мог бы даже просто верить. А как ощущение благодать является, если хочет помочь человеку, который устал, изнемог в духовной борьбе, или ему угрожает какая-то духовная опасность.

В то время ты был неопытен, ничего не знал о духовной жизни, и благодать пришла к тебе явно во всей своей полноте и открыла свои тайны, чтобы привлечь тебя к духовной жизни, чтобы научить тебя и дать силу отказаться от мирской жизни и правильно воспользоваться даром Божиим.

Благодать помогла тебе сделать все правильно. Сейчас ты взмолился на первую ступень – отречение и странничество. Теперь ощущение благодати скрылось, чтобы ты начал послушание Божественной воле и сам своим подвигом, своей верностью заслужил благодать. Вот поэтому ты сейчас не чувствуешь благодать как раньше, когда она призывала тебя».

После беседы со старцем Иосифом Георгий остался в его братстве и больше не помышлял о возвращении во Францию. Шел 1959 год, до смерти старца оставалось всего несколько месяцев. В то время старец Иосиф Исихаст жил в келии Благовещения в Новом скиту. Отец Георгий поселился в маленькой каливе, которую уступил ему один из монахов братства – тоже Иосиф, по прозвищу «Младший», впоследствии духовник монастыря Ватопед. Отец Иосиф «Младший» вспоминал, что у отца Георгия было чему поучиться, он имел пламенную



Схимонах Георгий (Виткович)

духовную ревность, строгое внимание к себе и тщательно хранил монашеский устав. Другой монах братства, ныне архимандрит Ефрем Аризонский, рассказывал, что братия очень любила Георгия за его открытый характер, подвижнический дух и послушание. Еще он отличался невероятной физической силой, мог взять сразу три мешка с цементом и нес их от пристани Нового скита до келии вверх по крутому подъему. «И от большой доброты улыбался», – вспоминал архимандрит Ефрем.

Монах Георгий, в миру Бранко Виткович, родился в небольшом сербском селе в 1920 году. Он с отличием окончил школу, затем училище военных инженеров. В начале Второй мировой войны его взяли в плен и отправили в Италию, откуда он бежал во Францию. После окончания войны он изучал машиностроение и электротехнику в Мюнхене и богословие в Свято-Сергиевском богословском институте в Париже. Решив посвятить себя монашеству, в 1954 году Бранко Виткович уехал в паломничество на Святую Землю, где стал послушником в Лавре преподобного Саввы Освященного. Оттуда он пришел на Афон, в сербский монастырь Хиландар. Через некоторое время в поисках уединения монах Георгий покинул общежительный Хиландар и поселился в Старом, или, как его еще называют, «Нагорном», Русике, относящемся к русскому Свято-Пантелеимонову монастырю. По словам архимандрита Иоанникия (Коцониса), автора «Афонского отечника», отец Георгий был очень образованным человеком, знал несколько языков и прежде, чем уединиться в Старом Русике, нес послушание библиотеке в монастыре святого великомученика Пантелеимона. В Старом Русике он стал исполнять послушание сторожа, поддерживал неугасимую лампаду в церкви, находящейся в башне, где принял монашеский постриг святитель Савва Сербский, и вскоре его облекли в великую схиму. Отсюда он и пришел в общину старца Иосифа Исихаста.

Всего полгода довелось прожить отцу Георгию рядом со старцем Иосифом. В последние дни земной жизни этого великого подвижника Георгий был неотлучно рядом с ним, стараясь облегчить его болезни. Когда старец Иосиф особенно страдал от удущья,

отец Георгий обмахивал его большим куском картона. После успения старца он принимал участие в его погребении.

В то время в русском Пантелеимоновом монастыре было мало монахов, а уход за обширным монастырским хозяйством требовал людей. Русские монахи начали разыскивать своего сторожа. Когда Георгий узнал, что отцы Руссика настаивают на его возвращении, он не знал, как ему поступить. Отцы братства посоветовали ему вернуться в Старый Русик. «Окажи послушание, – говорил Георгию отец Иосиф «Младший», – и получишь награду от Бога». Перед уходом отец Георгий пришел на могилу старца, обнял крест и сказал: «Если бы наш старец был жив, я бы никогда не ушел».

В Старом Русике, в то время фактически заброшенном и постепенно разрушающемся, отец Георгий жил в полном одиночестве, проводя время в молитве и посте. Свежего хлеба он не ел никогда, только сухари или подогретую смесь муки с водой. Рукоделием его было изготовление венчиков, которые он обменивал на сухари. Чрезвычайно любя природу, отец Георгий все дни проводил в своей келье, чтобы впечатления от красоты природы не занимали сердца и не мешали молитве. Только ночью он выходил из кельи и под открытым небом совершал молитвенное бдение по уставу своего учителя старца Иосифа Исихаста – даже зимой, когда в Старом Русике, стоящем довольно высоко над уровнем моря, было очень холодно. Он очень любил ночную молитву. Таинственное безмолвие ночи помогало созерцанию.

Другим аскетическим делом, укрощающим плотские движения и освобождающим дух, было для отца Георгия терпение болезней. Еще во время учебы в Европе он попал в автомобильную аварию и повредил голени. Хотя раны зажили, их все равно надо было подлечивать, но отец Георгий об этом не заботился и терпеливо переносил боль, перевязывая ноги тряпками, какие попадались под руки. Другим испытанием для отца Георгия были воспаленные миндалины. Иногда из-за них у него так опухала шея, что он не мог говорить. Оставив и их без лечения, отец Георгий благодушно терпел.

Аскетизм никогда не бывает самоцелью для христианских подвижников. Своим здоровьем, бытовыми удобствами, даже самыми минимальными, монах Георгий пожертвовал ради Божественной благодати, которую невозможно обрести и удержать без аскетического подвига. Постоянно больной, в полной нищете, отказавшись от всякой радости, которую доставляют человеку предметы мира сего, отец Георгий всегда радовался радостью духовной, приветствуя гостей пасхальным «Христос воскрес». «Мы – дети Воскресения, – любил говорить отец Георгий. – Нам, монахам, без пасхальной радости ни жить, ни спастись – невозможно».

В своей книге «Афонский отечник» архимандрит Иоанникий (Коцонис), лично беседовавший с отцом Георгием, пишет, что это «человек книжный, делатель умной молитвы и трезвения», который ходил «со своим посохом аскета и четками, с глазами, устремленными внутрь, творя молитву в молчании». Отец Георгий говорил: «Духовная жизнь есть постоянное пребывание в Боге: «Пребудьте во Мне, и Я в вас»

(Ин. 15: 4). Ни один человек не может считаться богословом без понимания апофатического богословия. Догматические истины Церкви должны быть пережиты, познаны на опыте. Для этого надо совершить свою личную Пасху, свой «переход». Ignoti nulla cupido – о чем не знают, того не желают. Если мы не познаем Бога, мы Его и не обретем. Познание Бога – это Его видение, созерцание. Видящий Бога видит глубины Его...»

Нам невозможно быть причастными к Божией сущности, но мы можем причаститься Его энергиям. Нам доступна слава, которую излучает сущность Бога. Просвещаемые отражением славы Божией, мы становимся способными видеть людские души, понимать трудные места Священного Писания, обретаем совершенное разумение, познаем все...

Мирские мысли и вообще все мирское рассеивает наш ум, делает нас внешними, ветхими людьми. Кто может описать радость единения с Богом? Это радость невыразима, это – «Христос воскрес» для всей нашей жизни...

Лучшая молитва – «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя».

Настоятель монастыря Параклита, что недалеко от Афин, архимандрит Тимофей, встретил отца Георгия за два дня до его кончины и долго беседовал с ним: «Отец Георгий говорил воудушевленно, его слова были очень глубоки и основаны на пережитом. Он хотел высказать все, рассказать о всех своих духовных опытах, открыть все сокровища своего сердца. Как будто он предчувствовал, что это была последняя беседа. Мы не замечали, как шло время. Было уже за полночь, но отец Георгий неустанно переходил от одной темы к другой, и все время беседы в его левой руке безостановочно двигались старые истертые четки...».

Он говорил: «Наши первые робкие шаги к вершинам духовной жизни – это а) освобождение от страстей, пороков, слабостей и тому подобного; б) оставление осуждения на словах и в мыслях; в) оставление пожеланий мирских вещей (богатства, славы, почестей и т.д.) и г) совершенно спокойная совесть.

Все перечисленное – это необходимое условие, основание, приготовление для больших трудов. Человек Божий не желает ни блаженной жизни, ни даже рая, но только славы Божией. Он готов на любые жертвы ради Бога. Для себя он перестал жить, но для Бога и ближнего. По своей любви он желает, чтобы все люди просветились и спаслись, чувствует необходимость разделить с другими свой опыт...».

8/21 сентября 1972 года схимонах Георгий отошел ко Господу. Его смерть была мученической: он умер от отравления ядовитыми грибами. Похоронили отца Георгия в келии Старого Руссика, где он подвизался. Чин погребения совершил старенький иеромонах из монастыря святого Пантелеимона. Из имущества у отца Георгия нашли только деревянный крест, несколько сухарей, связку горного чая и ветхую изодранную рясу, в которую и обернули тело для погребения. И как часто бывает на проводах в путь всея земли святых людей, все пришедшие воздать усопшему последнее целование почувствовали радость, словно на Пасху.

Илья Кабанов

«НЕ УНИЖАЙТЕ СВОЙ ЯЗЫК...»

Недолго в казанском крае длилась эйфория от слов президента России, сказавшего в июле этого года о том, что нежеже заставляя людей учить неродные для них языки, а также сокращать ради этого объем преподавания единственного государственного для всей России и русского мира языка – русского.

Те слова Владимира Путина были подтверждены и соответствующими поручениями для правительства страны, а также различных ведомств, в том числе Генпрокуратуры и Рособнадзора. Последним, в частности, было предписано проверить добровольность обучения национальным и государственным языкам национальных республик в регионах.

Казалось бы, вот он – зримый итог борьбы русского и русскоязычного населения этнических субъектов государства РФ, более десяти лет выходящего на митинги и пикеты, получая в ответ обвинения в фашизме, преследования по месту работы и учебы детей, административные штрафы а, порой, и уголовные сроки за неосторожные высказывания в социальных сетях. Люди, наконец, вместо запугиваний и давления со стороны приближенных региональных царьков, получили признание собственной правоты, причем на самом высоком уровне.

И реакция не заставила себя ждать. Первой отказ от обучения сына-четвероклассника татарскому языку написала журналистка из Набережных Челнов, кстаги, этническая татарка, Алу Гаизова. После чего подобные заявления родители стали писать одно за другим, счет пошел на тысячи. Однако довольно скоро Гаизову пригласили к директору школы и «доступно» объяснили, что она, мол, все не так поняла. Мало того, республиканское министерство образования даже выпустило особое разъяснение, в котором доходчиво было растолковано «отказникам», что, мол, рано они, собственно обрадовались:

«Конституция Российской Федерации (статья 68) признает за республиками, входящими в состав Российской Федерации, право устанавливать государственные языки субъекта Российской Федерации, – говорилось в тексте, выложенном на сайте ведомства. – В качестве государственного языка Республики Татарстан (РТ) Конституцией Республики Татарстан (статья 8) и Законом Республики Татарстан «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» устанавливается наряду с русским татарский язык.

В соответствии с федеральным законодательством законами Татарстана «Об образовании» и «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» предусмотрено его изучение как государственного языка Татарстана в сфере общего образования. Постановлением Конституционного Суда Российской Федерации от 16 ноября 2004 года изучение в общеобразовательных учреждениях русского и татарского языков как государственных языков в Татарстане признано не противоречащим Конституции Российской Федерации. Соответственно татарский язык как обязательный предмет подлежит изучению во всех общеобразовательных учреждениях РТ. Таким образом, распространяемые в социальных сетях призывы (и образцы заявлений) по отказу от изучения татарского языка, противоречат действующему законодательству и вводят в заблуждение родителей учащихся».

Впрочем, ретивых родителей поспешили успокоить тем, что «Министерством образования и науки Республики Татарстан принимаются меры по совершенствованию методик и технологий обучения татарскому языку». Плюс обещанием новоназначенного премьер-министра Татарстана Алексея Песошина – первого премьера в новейшей истории суверенной и постсуверенной Татарии, имеющего русскую фамилию, довести с 1 января грядущего



Демонстрация защитников русского языка в Казани

щего 2018 года объемы изучения русского языка «до объемов, рекомендуемых Министерством образования и науки Российской Федерации».

Напомним, что по сей день в этом поволжском регионе, расположенном в самом центре России, русский язык в школах изучался и изучается по специальному образовательному плану для регионов, где русский язык – не родной... И это в Татарии, где подавляющее большинство населения, практически каждый, только родившись на свет, слышит русскую речь, а если и не слышит, – есть такие отдельные села в ряде удаленных от местных центров районах, – то точно понимает и может свободно говорить.

Понятное дело, что подобные иезуитско-оскорбительные обещания и пояснения, брошенные свободным людям, живущим на своей земле, словно кость с барского стола, не смогли удовлетворить их. Особенно на фоне обещанной поддержки на уровне руководства России. Поэтому челнинская журналистка Алу Гаизова подала заявление в прокуратуру, а вслед за ней и другие представители родительского сообщества Татарии. Но вятной реакции от надзорного ведомства они пока не дождались.

Такой откровенный саботаж президентских поручений заставил председателя татарстанского Общества русской культуры Михаила Щеглова и председателя Комитета по защите русскоязычных родителей и учащихся Эдуарда Носова выступить с открытым письмом к Владимиру Путину:

«Заявления на отказ от татарского языка, который долгие годы преподавался в качестве обязательного предмета в объеме пять-семь часов в неделю, направляются по инициативе родителей в адрес директоров школ и Министерства образования и науки РТ тысячами, – говорится в тексте письма. – Однако вместо выполнения поручений, Министерство образования и науки РТ всячески дезинформирует родителей о сути поручений, а администрации школ РТ под разными предлогами отказывают в регистрации заявлений и всевозможными способами воздействуют на родителей, вынуждая их не писать такие заявления. По свидетельствам родителей, в ход идут как уговоры («Пожалуйста учителя татарского языка, они же останутся без работы»), так и навязывание чувства вины родителям («вы не думаете о детях», «у школы будут неприятности из-за Вас»), и даже – задержание совершеннолетних детей после уроков с целью убедить их написать заявления на добровольное изучение татарского языка. При этом руководство региона никак не выражает и не озвучивает свою позицию относительно происходящего».

Сейчас в регионе ждут визита генерального прокурора России Юрия Чайки. Вероятнее всего, столичный гость сконцентрируется исключительно на вопросах коррупции, которой в Татарии никого не удивишь, а вот языковая проблема опять пройдет мимо внимания проверяющих органов. «В соседней Башкирии по указанию столичной прокуратуры по жалобам родителей прокурорские работники выезжали целыми отделами и проверяли, –

рассказывает Михаил Щеглов. – У нас же все ограничивается какими-то мелочными ответами, прокуратура спускает заявления в нижестоящие инстанции, они доходят до прокуратур районных, и на этом уровне все стопорится. Я не удивлюсь, что, в итоге, татарстанская региональная власть «закольцует» образовательные методики, продолжая вешать лапшу на уши родителям русскоязычных учеников, как это они делали на протяжении десятков лет. Создадут специальную программу, отчитаются о ней центру, получат оттуда денег и частично отдадут их тем же самым так называемым татарским писателям, которые недавно написали на имя Путина коллективное письмо, требуя сохранить принудительное изучение татарского языка в регионе. Хотя какие это писатели? Люди, которых большинство населения Татарии толком не знает, и, соответственно, не читает, разжиревшие на государственных премиях и прочих государственных подачках, какое моральное право они имеют говорить от всего населения нашего края? Да, в ходе одного из официальных мероприятий президент Татарстана называл Путина «национальным лидером», но за ним стоят стройные ряды аульной этнократии, которая ни за что не согласится потерять нажитое непосильным трудом за суверенные годы».

И, действительно, практика коллективных писем «за родной татарский язык» после судьбоносного выступления российского президента в Йошкар-Оле просто начала входить в моду в Татарии. Теперь пишут и местные депутаты, и учителя, и татарстанские общественники, и родители учеников (что любопытно, все годы, пока существовало родительское движение против принудительного обучения татарскому, аналогичного движения «за» в республике не было, но теперь вот возникло, словно по мановению волшебной палочки), и «русские жители республики». А совсем недавно отметились и литераторы, в список которых, что, кстати, не удивительно, попала и имеющая весьма отдаленное отношение к сочинительству и музам известная националистка Фаузия Байрамова, дважды судимая за разжигание межнациональной розни, в свое время выступавшая за отделение Татарстана от России и против Крыма в составе страны.

«Мы не хотим акцентировать Ваше внимание на том, что исключение татарского языка как обязательного предмета из школьной программы, без всякого сомнения, будет свидетельствовать о его второстепенности, ненужности, что упомянутое неизбежно повлечет за собой негативное, пренебрежительное отношение к нему как инертных носителей языка, так и представителей других народов, проживающих с нами бок о бок, что выжитый из школы язык в мгновение ока вытеснится из государственных учреждений, театров и прочее, – сообщают мастера художественного слова и изящных рукописного слога, обращаясь опять же к российскому лидеру. – Ваше вышеуказанное поручение и начавшееся вслед за ним судорожное исполнение его на местах (в нашем случае – неоправданное стремление установить приоритет одного из двух равно-

правных государственных языков и принизить другой), на наш взгляд, не что иное, как необдуманно, неосторожно заложная «бомба» в самом сердце России».

И что это, как не витиеватая угроза в стиле восточных сладостей, от которых совсем не сладко, и хрестоматийного «Казан – балшой, Масква – маленький»? Впрочем, едва текст этого прямо-таки излучающего самодовольство послания был опубликован на одном из региональных ресурсов, формально независимом, а на деле, как подавляющее большинство местных СМИ – еще одном рупоре региональной этнократии, в сети появился весьма остроумный ответ некоего анонима, подписавшегося как «татарин, поэт»: «Не унижайте свой язык, / Его «внедряя» из-под палки: / Он быть обузой не привык / И не привык быть приживалкой! / Когда б великий наш Тукай, / Что Пушкина считал предтечей, / Услышал ваш позорный грай, / Досталось бы родной вам речи! / Не вы ли, «инженеры душ», / В ответе пред своим народом / За ту безграмотную чушь, / Что слышит он все эти годы? / Нельзя насильно обучить / Тому, что сам на «тройку» знаешь, / Себя заставить полюбить / Нельзя, когда всех презираешь. / «Отца и матери язык» / Не станет мачехи ворчаньем: / Он быть «нагрузкой» не привык / И не привык быть наказанем!»

Казалось бы, все просто и доступно. Но до некоторых представителей местной и культурной элитки никак не дойдут эти изложенные предельно доступным языком истины. Дороги им и титул президента, и навязывание языка всем без разбору, что не несет в себе никакого практического результата, но разве что дает возможность потешить пухнувшую гордынку и заглушить врожденные комплексы. Поскольку, если, например, говорить все о том же языке, то те жители Казанского края, что изначально не использовали его в обиходе – те по-прежнему его и не используют, и не понимают. А попытка навязать им чуждую речь выглядит лишь инструментом доминирования и способом пометить контролируемую территорию.

Но язык – это не игрушка для неспособных реализовать себя на уровне выше провинциального управленцев, и не способ лишний раз самоутвердиться для никому не нужных борзописцев. Это мудрость народная, которая передается из поколения в поколение, буквально с молоком матери, а значит, органично, пластично, а не кнутом и приказами. Почему никто из родителей школьников не протестует против того же английского языка в школьной программе? Почему люди готовы добровольно тратить собственные деньги на то, чтобы пройти курсы английского?

Говорят, что в той же Татарии есть аналогичные курсы татарского для русскоязычных, и будто бы туда идут не от безысходности, чтобы помочь ребенку не испортить школьный аттестат, и не потому, что на госслужбу в регионе без знания татарского скоро будет не устроиться (такие угрозы раздаются в публичном поле уже не один год), а из-за собственного живого интереса. Если это так, то вот аргумент, дорогие патриоты региона – неотъемлемой части России, который весит намного выше, чем все подготовленные в кулуарах ваших мозговых центров открытые письма. Именно в нем и кроется ответ на вопрос, как сохранить язык, теряющий популярность даже у тех, кому он действительно родной. Так может уже настала пора научиться отвечать, в первую очередь, самим себе на простые вопросы?

Если нынешних страдальцев за татарский язык действительно волнует будущее своей культуры, цивилизации, то они ответят, и сделают правильные выводы. Если нет, то станет очевидно, что страдальцев беспокоят отнюдь не язык и культура, и тогда нужно будет действовать. Государству. Российскому. И действовать предельно жестко.

А поддержка будет, не от подписантов писем, но от народа.

Алексей Топоров
«Царьград»



60 фактов о Русском Императоре Николае II, которые меняют общепринятое представление о дореволюционной Российской Империи

1. Знал пять иностранных языков. Блестящее образование (высшее военное и высшее юридическое) соединилось у него с глубокой религиозностью и знанием духовной литературы. Отслужил в армии. Имел воинское звание полковника. Когда генералы и фельдмаршалы уговаривали его пожаловать себе хотя бы генеральское звание, он отвечал: «Вы, господа, о моем чине не беспокойтесь, вы о своей карьере думайте».

2. Был самым спортивным русским царем. С детства регулярно делал гимнастику, любил плавать на байдарке, совершал переходы по несколько десятков километров, обожал скачки и сам участвовал в таких соревнованиях. Зимой с азартом играл в русский хоккей и бегал на коньках. Был прекрасным пловцом и заядлым бильярдистом. Увлекался теннисом.

3. Вещи и обувь в царской семье переходили от старших детей к младшим. Сам Государь был настолько скромным в личной жизни, что до последних дней носил свои «жениховские» костюмы.

4. Средства из Лондонского банка, примерно 4 миллиона рублей (представьте нынешний эквивалент!), оставшиеся там ему от отца, без остатка были потрачены на благотворительность.

5. Не было отклонено ни одно из ходатайств о помиловании, дошедших до Царя. За все время его правления вынесено и исполнено меньше смертных приговоров, чем в СССР, где казнили вплоть до самой смерти Сталина.

6. Количество заключенных гораздо меньше, чем в СССР или РФ. В 1908 г. на 100 000 заключенных - 56 чел., в 1940 г. - 1214 чел., в 1949 г. - 1537 чел., в 2011 году - 555 чел.

7. Число чиновников на 100 000 человек в 1913 году - 163 чел. И уже спустя сто лет жизни без Царя, в 2010 году - 1153 чел.

8. В Тобольске в заключении Семья ни на день не оставалась праздной, Государь колол дрова, чистил снег, ухаживал за садом. Солдат из крестьян, увидев все это, сказал: «Да если бы дать ему кусок земли, он бы себе Россию своими руками обратно заработал!».

9. Когда временщики готовили Царю обвинение в измене, кто-то предложил опубликовать личную переписку Николая Александровича и Государыни. На что получил ответ: «Нельзя, тогда народ признает их святыми!».

10. В трагедии на Ходынке Царь не виноват. Когда он узнал об этом, тогда сразу же оказал погибшим и пострадавшим большую материальную и моральную помощь.

11. В 1905 году революционеры сами начали стрелять по войскам. И погибших было 130 человек, а не 5000, как говорил русофоб и богоронец Ленин. Даже тем, кто в ответном огне был ранен, оказывалась немедленная медицинская помощь, все пострадавшие

60 ФАКТОВ О

были доставлены в больницу. А Царя в этот день вообще в городе не было. Когда он узнал об этом, оказал погибшим и пострадавшим большую материальную и моральную помощь. Из своих личных средств выплатил каждому пострадавшему компенсацию в 50000 р. (огромные деньги на то время). В 1905-1907 годах революцию удалось предотвратить благодаря твердой воле Государя.

12. Создал величайшую по силе, мощи и процветанию Империю, которой не было равных ни до, ни после него.

13. Православная Российская Церковь была мощнейшей церковью в мире. Только к 1913 году в РИ насчитывалось 67 тыс. церквей и 1 тыс. монастырей, раскинувшихся абсолютно по всей территории РИ. Русская Церковь обладала огромным влиянием на Святой Земле, покровительствовала православным христианам не только в Европе, но и в Азии, и даже в Африке.

14. За 20 лет его правления население России увеличилось на 62 млн. человек.

15. Проверил новую систему снаряжения пехоты лично при марше в 40 верст. Никому, кроме министра двора и дворцового коменданта, об этом не сказал.

16. Сократил службу в армии до 2 лет, во флоте - до 5 лет.

17. Во время первой ВОВ (Первая мировая), постоянно выезжал на фронт, часто вместе с сыном. Тем самым показал, насколько сильно любит свой народ, что не боится умереть за него и землю Русскую. Показал, что ни капли не боится смерти и чего-либо другого. А после, в тяжелейшее для русской армии время, Царь принял на себя Верховное командование войсками. Пока Государь возглавлял войска, неприятелю не было отдано ни пяди земли. Войска Николая не пустили войска Вильгельма дальше Галиции - Западной Малороссии (Украины) и Западной Белоруссии, и военные историки считают, что не будь внутренней смуты (революции) - до победы России оставался один шаг. К пленным относились, как к страдальцам. Им сохранялись чины, награды, денежные довольствия. Срок пребывания в плену засчитывался в стаж службы. Из 2 млн. 417 тыс. пленных за всю войну умерло не более 5 %.

18. Доля мобилизованных в России была наименьшей - всего лишь 39 % от всех мужчин в возрасте 15-49 лет, тогда как в Германии - 81 %, в Австро-Венгрии - 74 %, во Франции - 79 %, Англии - 50 %, Италии - 72 %. При этом на каждую тысячу всех жителей Россия потеряла 11 человек, Германия - 31, Австрия - 18, Франция - 34, Англия - 16. Кроме того, Россия едва ли не единственная не испытывала проблем с продовольствием. Германский немислимый состав «военный хлеб» образца 1917 года в России и признаться бы никому не мог.

19. ГКЗ Банк выдавал крестьянам большие ссуды, к 1914 году на правах собственности и аренды крестьянам принадлежало 100% пахотных земель в азиатской России, Сибири и 90% в европейской части страны. В Сибири были устроены казенные склады сельхозоборудования, снабжавшие население земледельческими машинами.

20. Сумма налогов на одного человека в 1913 году в России была в 2 раза меньше, чем во Франции и Германии, и более чем в 4 раза ниже, чем в Англии. Население стабильно и быстро богатели. Зарботки русских рабочих были выше зарботков европейских, уступаая

(в мире) только зарботкам американским.

21. С июня 1903 года предпринимателей обязали выплачивать пособие и пенсию потерпевшему рабочему или его семье в размере 50-66 процентов содержания потерпевшего. В 1906 году в стране создаются рабочие профсоюзы. Законом от 23 июня 1912 года в России вводилось обязательное страхование рабочих от болезней и от несчастных случаев.

22. Закон о социальном страховании был принят прежде всех европейских государств и США.

23. Самое совершенное в мире рабочее законодательство. «Ваш Император создал такое совершенное рабочее законодательство, каким ни одно демократическое государство похвастаться не может», - сказал президент США Уильям Тафт.

24. Цены на все одни из самых низких в мире, наряду с налогами.

25. Увеличение объема бюджета более чем в 3 раза.

26. Рубль, благодаря денежной реформе 1897 года, стал обеспечиваться золотом.

27. В 1908 году было введено обязательное начальное образование. К 1916 году грамотных в Империи было не менее 85 %. Накануне войны имелось уже более ста вузов со 150 000 студентов. По общему их количеству РИ занимала 3-е место в мире, разделяя его с Великобританией. Финансирование образования выросло за 20 лет с 25 млн. рублей до 161 млн. рублей. И это без учета земских школ, расходы на которых выросли с 70 млн. в 1894 году до 300 млн. в 1913 году. Всего бюджет народного просвещения вырос на 628%. Число учащихся в средних учебных заведениях выросло с 224 тысяч человек до 700 тысяч человек. Количество студентов за 20 лет удвоилось, количество школьников выросло с 3-х миллионов до 6-ти миллионов человек.

К 1913 году в стране было 130 тысяч школ. Перед революцией проведен закон о полной бесплатности образования, причем не только обучения, но и жизни во время обучения. Семинарию оканчивали за казенный счет - в этот казенный счет входило все содержание и питание учащихся.

28. В 1898 году вводится бесплатная медицинская помощь. Для того, чтобы ее получить, достаточно было быть просто гражданином Империи. Этого человека никто бы, как сейчас, не выгнал на улицу, и ему бы так же после тщательного осмотра подробно было бы рассказано, что и как нужно делать для лечения. «Медицинская организация, созданная российским земством, была наибольшим достижением нашей эпохи в области социальной медицины, так как осуществляла бесплатную медицинскую помощь, открытую каждому, и имела еще и глубокое воспитательное значение», - сказал швейцарец Ф. Эрисман. По количеству врачей Россия находится на 2-ом месте в Европе и на 3-е в мире.

29. Невиданными темпами по всей Империи строятся детские сады, приюты, родильные дома, ночлежки для бездомных.

30. При Николае II русский национализм был самой мощной силой в легальной политике, жестко отстаивая русские интересы везде, где мы соприкасались с недругами. Было множество организаций, некоторых партий и всякого рода патриотических движений, от Союза Русского Народа и Всероссийского Национального Союза до местных организаций, широкой сетью покрывавших всю страну. Куда русский человек мог прийти и рассказать о своей беде, попросить о помощи, если кто-то обижает.

31. Быстро росла промышленность. С 1890 года по 1913 год ВВП вырос в 4

раза. Добыча каменного угля выросла в 5 раз за 20 лет, выплавка чугуна за это же время возросла в 4 раза. Добыча меди и марганца в 5 раз. Инвестиции в основной капитал машиностроительных заводов с 1911 по 1914 год возросли на 80%. За 20 лет удвоилось протяженность железных дорог и телеграфных сетей. За это же время удвоил свой тоннаж и без того самый большой в мире речной торговый флот. Быстро шел рост механизации промышленности. В 1901 году в США добыто 9 миллионов 920 тысяч тонн, а в России 12 миллионов 120 тысяч тонн нефти. В период с 1908 по 1913 год рост производительности труда в промышленности опередил по соответствующим показателям США, Англию и Германию, долгое время считавшиеся индустриальными гигантами. Результатом деятельности Царя стала удивительная экономическая устойчивость. В период мирового экономического кризиса 1911-1912 годов Россия, наоборот, оказалась на подъеме.

32. Сырую нефть при Царе вывозить за границу было нельзя, а вырученные средства шли на развитие отечественной промышленности.

33. В 1914 году по просьбе США Царская Россия направила к американцам около 2000 русских инженеров для создания тяжелой военной промышленности.

34. Темпы роста национального дохода - 1-ое место в мире. Темпы роста производительности труда - 1-ое место в мире. Уровень концентрации производства - 1-ое место в мире. Крупнейший в мире экспортер продукции текстильной промышленности. Один из крупнейших в мире производителей продукции цветной и черной металлургии. Один из крупнейших в мире производителей продукции машиностроения. Одна из крупнейших в мире стран по объему добычи угля.

35. Крупнейший в мире экспортер зерновых культур, льна, яиц, молока, масла, мяса, сахара и пр. Урожай зерновых на 1/3 больше урожая Аргентины, США и Канады вместе взятых.

36. Рост производства зерна в 2 раза. Урожайность увеличилась более чем в 1,5 раза.

37. Поголовье крупного рогатого скота выросло на 60%. 1-ое место в мире по количеству лошадей, КРС, овец, и одно из первых по количеству коз и свиней.

38. Зачастую без единого выстрела присоединились либо стали протекторатами следующие территории: Северная Манчжурия, Тяньцзинь, Северный Иран, Урянхайский край, Галиция, Львовская, Перемышльская, Тернопольская и Черновицкая губернии, Западная Армения. Идет масштабное и быстрое освоение Сибири, Казахстана и Дальнего Востока.

39. Государь стоял вне и выше интересов отдельных групп и слоев населения. Экономические реформы, как и алкогольная, проводились лично Царем. Иногда и наперекор Думе. Автором всех преобразований был Николай Александрович, вопреки всем бытующим мифам об обратном.

40. Свобода прессы, свобода слова; свободы столько, сколько не было ни до, ни после его правления.

41. Объем золотого запаса - крупнейший в мире; русский золотой рубль - самая твердая валюта в мире.

42. Одни из самых высоких в мире темпы строительства железных дорог (СССР так к ним и не приблизился).

43. Одна из сильнейших армий в мире, которая к тому же быстро развивается. Лучшие в мире винтовки Мосина, одни из лучших в мире пулеметы «Максим» 1910 - го года, доработанные в Российской Империи; и одни из лучших в мире полевые орудия калибра 76 мм.

СВЯТОМ ЦАРЕ



Главный больничный корпус для рабочих при фабриках Товарищества мануфактур Ивана Коновалова с сыном

44. Русский военно-воздушный флот, зародившийся только в 1910 году, имел уже 263 самолета и являлся самым большим авиационным флотом в мире. К осени 1917 количество самолетов возросло до 700.

45. К 1917 ВМФ один из сильнейших в мире. Лучшие в мире эсминцы и одни из лучших в мире линкоры, лучшие в мире мины и тактика минных постановок.

46. Построена Великая Сибирская магистраль.

47. Гаагский Международный суд — это детище Николая П. План «Луцкого прорыва» - дело Царя. Иуда Алексеев на это не был способен. Царь - великий полководец.

48. Потребление алкоголя на душу населения - одно из самых низких в мире, в Европе; пили меньше только в Норвегии.

49. Число психически больных на 100 000 человек в 1913 году составляло - 187 чел. И уже спустя сто лет жизни без Царя, в 2010 году - 5598 чел.

50. Число самоубийств на 100 000 человек в 1912 году - 4,4. И спустя сто лет жизни без Царя, в 2009 году - 29.

51. Нет никаких проблем с инфляцией и безработицей, поскольку и та, и другая практически полностью отсутствуют.

52. Уровень преступности ниже, чем в США и странах Западной Европы. На состоявшемся в 1913 году в Швейцарии международном съезде кримина-

листов русская сыскная полиция была признана лучшей в мире по раскрываемости преступлений.

53. Невиданный расцвет русской культуры. Такого мощного, головокружительного взлета русской живописи, русского архитектурного зодчества, русской литературы и русской музыки не знала ни одна страна. Известный французский писатель и литературный критик Поль Валери назвал русскую культуру начала XX века «одним из чудес света».

54. Расцвет русской философии и науки.

55. Изобретены впервые в мире безпроводной телеграф, вертолет и бомбардировщик, телевизор и телевизор, самолет и пугурмовик, первая кинохроника, трамвай, гидроэлектростанция, электроплуг, подводная лодка, ранцевый парашют, радио, электроннолучевая трубка, электронный микроскоп, автомат, порошковый огнетушитель, астрономические часы, электромагнитный сейсмограф и основана наука-сейсмология, электромобиль, электрический омнибус, электрическая подвесная дорога, подводный минный заградитель, гидросамолет, корабль, способный преодолевать арктические льды, нашли способ делать цветные фотографии и первые в мире научились делать их высокого качества.

56. Впервые в России изобретен автомобиль, мотоцикл, двухэтажный вагон, дирижабль.

57. Автомобильная промышленность была на уровне немецкой, авиационная — на уровне американской, паровозы — одни из лучших в мире. Серия автомобилей Руссо-Балт, выпускавшаяся с 1909

года, была на мировом уровне как по дизайну, так и по эксплуатационным качествам. Отличались прочностью и надежностью, свидетельством чему служили их успехи в ралли и дальних пробегах, в частности, на международных ралли Монте-Карло и Сан-Себастьян.

58. Двое из пяти основателей Голливуда прибыли из России. Знаменитый аромат «Chanel № 5» придумала не Коко Шанель, а русский парфюмер-эмигрант Веригин. Двигатели для фирмы «Даймлер» разработал русский инженер Борис Луцкий. Гоночный Mercedes 120PS (1906 г.) оснащался рядным шестицилиндровым двигателем, так же изобретенным Луцким.

59. Все это было сделано и достигнуто без террора, раскулачивания крестьян, лагерей с рабами, десятков миллионов уничтоженных русских людей.

60. От престола так и не отрекся, даже не смотря на колоссальное предательство всех и вся. Заговорщиками составлен поддельный манифест якобы его отречения, который является полнейшей фальшивкой. «Дневник Государя» - фальшивка. В архивах РФ нет ни одного документа, подтверждающего правоту мифа об отречении. Есть напечатанная бумажка, подписанная карандашом, составленная непонятно как. Нет ни одного другого документа, который бы Николай подписывал карандашом. Так же исследован почерк, который абсолютно не соответствует почерку Государя. Большевик Шульгин свидетельствовал, что он не видел, как Царь подписывал какую-либо бумагу об отречении.

<http://xn--80aaacv17aqjpei0jvae5b.xn--p1ai/drugoj-vzglyad-na-nikolaya-ii/>

О ПОЧИТАНИИ УБИЕННОГО ГОСУДАРЯ

Почитание убиенного Государя Николая вызывает резкую поляризацию по ряду причин. Но одна из самых заметных связана с вопросом «а можно ли почитать человека, который проиграл и был убит?». Люди охотно почитают победителей — по крайней мере тех, кого они на чисто земном плане видят победителями. Тех, кто успешно расправился со своими врагами. Но православные люди почитают того, кто лишился власти, а потом был лишен жизни.

В земном отношении победителями считаются большевики — из подвала Ипатьевского дома живыми вышли они, а не Государь с семьей и слугами. Именно они в итоге захватили власть над страной и уничтожили всякое сопротивление. Именно они причинили настолько глубокое повреждение многим душам, что многие до сих пор восторженно поклоняются жестокости и насилию и не понимают, как можно иначе.

Сам по себе пререкаемый фильм «Матильда» — просто стандартное костюмированное кино из жизни эксплуататорских классов, с блекджеком и фаворитками, с обычной для этого жанра вольностью в обращении с исторической фактурой — но в год столетия революции он попал в нервный узел общества, которое до сих пор мучительно переживает опыт страшного XX века.

Многих людей глубоко возмутила фантазия про любовный треугольник, в который якобы был вовлечен последний русский Государь, и про Александру, которая в фильме отчаянно пытается известить соперницу. Другие, наоборот, пользуются случаем, чтобы изъяснить глубокую неприязнь к убитому Императору.

Это отчасти понятно.

Тем, кто продолжает ассоциировать себя с большевистским проектом, с тов. Лениным, Сталиным и Дзержинским, неприятно напоминание о том, что у основания этого проекта — расстрелянная семья, в которой, как в капле воды, отражается множество других расстрелянных, замученных и умеренных голодом семей. Отсюда крайнее раздражение на тех, кому последний русский Государь дорог, — и желание посмертно смешать его с грязью. Им, естественно, фильм ко двору — нечего делать святым из тех, кого наши убили.

Ко двору он и современной культуре пошлости. Многим современным комментаторам в принципе невозможно себе представить, чтобы молодой и вполне здоровый мужчина мог долгое время общаться с привлекательной женщиной и не пытаться затащить ее в постель — и даже деликатно отклонить (как пишет в своем дневнике сама Кшесинская) благорасположение с ее стороны.

Еще труднее себе представить, чтобы человек, обладая чрезвычайно высоким общественным статусом, не пытался использовать его для того, чтобы предаваться самым неистовым наслаждениям. Современный пользователь интернета помещает себя на место наследника престола и думает — уж я бы развернулся! Уж я бы добрался до всех этих балерин! Балерины — они на то и нужны!

Но Николай был человеком другой эпохи, в которую были приняты несколько другие представления о том, как должны выглядеть отношения между мужчиной и женщиной и как следует вести себя человеку благородному. Конечно, и в ту эпоху бывал и неистовый разврат, и злоупотребление властью — ровно так, как видят это современные пользователи залитого порнографией интернета.

Но у людей был идеал, и некоторые упорно старались ему соответствовать. Тогда совершенно не считалось, что мужчина, который не пользуется любой возможностью «заняться сексом», болен либо оставил естественное употребление женского пола. Напротив, предполагалось, что способность контролировать свои природные импульсы — важное качество мужчины.

Конечно, среди русской аристократии — как и среди любой группы людей — разные лица очень по-разному соответствовали (или не соответствовали) ценностям своей культуры. Но было бы большой ошибкой думать, что всякий аристократ вел себя как внезапно разбогатевший плебей, который тут же употребляет все свои возможности на поиски самых грубых удовольствий. Аристократическая культура — это культура самодисциплины.

Еще одна постоянно возникающая в сети претензия к Николаю — такая двуединая самоисключающая претензия — что он был, во-первых, кровавым, во-вторых, — слабаком и упустил власть.

В интернете можно видеть грубые, часто порнографические карикатуры того времени, которые иллюстрировали самые нелепые и фантастические слухи, распускавшиеся врагами престола.

Через двадцать лет, при Сталине, никто уже в мыслях не имел рисовать карикатуры на правителя или писать сатирические стишки. Напротив, люди содрогались в ужасе при мысли, что они могут сделать опечатку в самой идеологически выдержанной статье. За опечатки могли обвинить в заговоре и государственной измене. Для многих до сих пор именно это является идеалом правителя и идеалом правления.

Этим людям, сломанным большевизмом, мог бы понравиться и Нико-

лай, если бы он вел себя по-другому. Если бы он только положил всю кромолу и измену в расстрельные рвы, а остальных бы сгноил на ударных стройках царизма. Если бы он положил во рвы вторым слоем расстрельщиков первой волны. Если бы Иван Грозный был бы превзойден, а юный Сосо Джугашвили лежал бы где-то глубоко под грудой других трупов — вот тут он был бы любезен тем же людям и вызывал глубокое почтение. И никто не смел бы назвать его «кровавым».

Но Николай не был таким человеком, чтобы так поступать со своими подданными, а Российская Империя (при всех ее возможных грехах и недостатках) была не таким государством, чтобы у него были инструменты для этого. Ни царь, ни царские сатрапы не были готовы убивать соотечественников в таких масштабах, которые вскоре сделали бы обыденными.

Когда вокруг так много людей, почитающих правителя, который умер в глубокой старости, положив в землю всех, кто теоретически мог бы ему угрожать, плюс несчетное число народу, который ему не угрожал и не мог, позвольте нам почитать того, кто был убит со своей семьей злодеями из-за того, что ему, как человеку XIX века, не пришлось в голову просто положить всех смутьянов, карикатуристов, сочинителей дурацких стишков и прочую публику, которая шатала и таки обрушила скрепы, в расстрельные ямы.

Может быть, кто-то сочтет это слабостью. Как, может быть, кто-то сочтет глупостью нежелание пользоваться высоким положением, чтобы пуститься в разгул. Но это скорее признак печального нравственного одиночия. Мы не можем его исцелить, но мы можем, по крайней мере, сами от него удалиться.

Сергей Львович Худиев

ОСЕННИЙ ПАРАД

*В степи, покрытой пылью брэнной,
Сидел и плакал человек.
А мимо шел Творец Вселенной.
Остановившись, Он изрек:
«Я друг униженных и бедных,
Я всех убогих берегу,
Я знаю много слов заветных.
Я емь твой Бог. Я все могу.
Меня печалит вид твой грустный,
Какой нуждою ты тесним?»
И человек сказал: «Я - русский»,
И Бог заплакал вместе с ним.*
Н.А. Зиновьев.

При подготовке этого материала неожиданно вспомнились события двадцатилетней давности. Тогда в наш храм по приглашению его настоятеля архимандрита Георгия (Шестуна), который в то время был протоиереем Евгением, в первый раз приехал из Псковской епархии известный старец архимандрит Мирон (Пепеляев). По благословению владыки Сергия начались отчитки болящих и страждущих жителей нашего города. Но первое, с чем столкнулись церковнослужители, - нашествие людей одержимых, угнетенных бесовскими силами.

Примерно за неделю до появления отца Мирона в храм стали приходить, мягко говоря, странные персонажи. В народе таких людей называют бесноватыми. Конечно, тогда никакой рекламы об этом событии не было. Но эти люди каким-то чутьем узнавали о приезде старца и пытались противопоставить этому свои «выступления». Кто-то, стоя на службе, стал снимать с себя одежду, пытаясь полностью разоблачиться, другая женщина, движимая чувством протеста, разбила окно в храме. Пришли молодые сектанты и начали доказывать свою правоту молодому батюшке. Откуда-то взялись игроманы. Окинув помещение для молитвы взглядом, эти ребята с пустыми глазами начали «исполнять» какой-то странный танец. Поразило и происшедшее с некой работой Божией, которая никак не могла подойти к иконе Богородицы ближе двух метров. Каждый следующий шаг, сделанный за невидимую плотскому взгляду черту, вызывал падение женщины на пол или отброс ее от святыни неведомой силой. Словом, скучать было некогда.

Позднее, когда автор этих строк по благословению настоятеля много беседовал с отцом Мироном, брал у него ни одно интервью, старец рассказал, что это для него обычное явление. Он поведал о том, что бесы бдят за каждым, кто так или иначе вступил с ними в контакт. И если человек слаб - ему надо отдыхать, пытаться - то эти духи постоянно «на посту» и сопровождают его по жизни. Они-то своим чутьем и определяют приближение сокровенных молитв, а потому делают все, чтобы помешать этому, заставляя одержимого повиноваться своей воле. Даже и на молитвенников покушаются, чтобы воспрепятствовать избавлению людей от зависимостей, которыми их опутывают злые духи.

Поведение таких людей похоже на сезонные обострения хронических заболеваний.

Эти слова старца всплыли в памяти, когда в поле зрения нашего аналитического взгляда попало несколько событий, предвещающих первый двенадцатый православный праздник - Рождество Пресвятой Богородицы. Единственной из людей, Которая Своєю честью (честнейшую) и славою (славнейшую) превосходит самых высших Ангелов: Серафимов и Херувимов, то есть своим совершенством стоит выше всех - не только людей, но и святых Ангелов.

**ВГЛЯДЫВАЯСЬ НЕПРЕДВЗЯТО
И НЕПРЕКЛОННО**

Практически одновременно начато шествие по нашей родине двух людей,

которые несут русским людям дух разрушения и богоборчества. Во Владивостоке, несмотря на протесты многих православных, прошла демонстрация кощунственного фильма Алексея Учителя «Матильда». А в Мурманске открыл свое турне по 50 городам России находящийся под судом оппозиционер и вороватый «борец с коррупцией» Алексей Навальный. Там он заявил о начале своей «предвыборной кампании» на должность президента РФ. И это несмотря на то, что по закону этот человек не может выдвигать свою кандидатуру на пост руководителя страны из-за непогашенной судимости. Возникает законный вопрос: откуда деньги на эти турне? Может быть, их черпали оттуда, где берутся средства для «оппозиционных» медиа, которые финансирует Госдеп США? Отсюда и завышенное в пять раз количество участников этой акции, которое обнародовало «Радио «Свобода»». По их данным, на митинг в сквере на улице Ленинградской в Мурманске пришло 2600 человек. Хотя на самом деле присутствовало человек 500.

В те же дни состоялся театрализованный прорыв Мишико Саакашвили и его сторонников в сопровождении все тех же СМИ через польско-украинскую границу. «Спектакль, устроенный человеком без гражданства, показал всю безхребетность киевского режима и, по сути, отсутствие в стране государственной власти. Вернее то, что руководят этой страной их заокеанские спонсоры.

- Пиар-активность, которую никто и не думает пресекать, способствует реализации тех целей, что поставили перед Саакашвили западные кукловоды», - убеждена грузинский политик Нино Бурджанадзе.

«Цель этого западного проекта в том, чтобы создать России серьезные проблемы в 2018 году, который важен для вашей страны двумя крупнейшими событиями. Отобразить у России чемпионат мира по футболу и оказать воздействие на выборы президента РФ. Для этого нужно сделать так, чтобы на Украине, в Молдове, возможно, в Грузии у России возникли тяжелые проблемы. Саакашвили - отличный кандидат для исполнения такого плана», - заявила Бурджанадзе.

Стоит обратить внимание в первую очередь на то, что основные болевые точки современной России находятся не столько вне, сколько внутри государства. И очевидно, это направление станет основным при подготовке сценария по дестабилизации политической обстановки. Ни для кого не секрет, что западные «партнеры» через различные неправительственные и некоммерческие фонды и структуры активно вливают средства в российскую несистемную оппозицию, притом как либерального, так левого и даже националистического толка. В то же время идет давление на ту часть российской внутриполитической элиты, которая имеет свои собственные интересы на Западе и стремится свести к нулю конфликт с глобалистами, пусть даже ценой максимальных и неприемлемых для репутации государства уступок и потерь. Дальнейшее будущее России, ее территориальная целостность и стабильность напрямую зависят от того, как поведет себя власть, и сумеет ли она дать адекватный ответ на существующие вызовы.

Одновременно представители военного руководства США обнародовали свой подход к отправке миссии ООН на Юго-Восток Украины. Они, как и ожидалось, считают необходимым наличие «голубых касок» на всей территории Малороссии, а не только по линии разграничения воинствующих сторон, как предлагал президент РФ Владимир Владимирович Путин.

Через несколько дней было сделано заявление о том, что Сенат США одо-



Архимандрит Мирон (Пепеляев) (в центре) со своими постриженниками архимандритом Георгием (Шестуном) и игуменьей Анастасией (Шестун)

брил проект «Закона о бюджете США на нужды национальной обороны на 2018 год», в котором предполагается выделить 500 миллионов долларов для поддержки Украины в сфере безопасности и обороны.

Это показывает нам, что наряду с внутренними попытками дестабилизации обстановки может быть задействован и внешний фактор, где у России также имеются уязвимые места, требующие в случае негативного сценария немедленной и решительной реакции. В первую очередь, это касается постсоветского пространства, а именно той его части, которую Запад уже активно использует для создания вокруг нашей страны кольца напряжения. Это бывшая Украина, Молдова, в несколько меньшей степени Закавказье. Нельзя исключить также попытки использования русофобских настроений в мусульманских регионах и привлечение к этому запрещенных в России террористических организаций вроде ИГИЛ или «Хизб ут-Тахрир».

Однако куда большую угрозу представляет именно Украина, где вновь наметилось серьезное обострение.

Во-первых, киевский режим при поддержке США намерен торпедировать мирные инициативы России по урегулированию ситуации в Донбассе. И добиваться присутствия «миротворцев» ООН по всей территории конфликта, в том числе и на российско-украинской границе. Что потребует от России серьезных и решительных действий по защите мирного населения Донбасса. В то же время принятие таких решений может натолкнуться на противодействие в лице внутренних факторов.

При этом эти силы явно могут нанести удар в тот момент, когда Россия будет наименее способна дать быстрый и решительный ответ.

Эта стратегия уже была опробована во время пятидневной войны 2008 года, которую Саакашвили начал как раз в тот момент, когда все внимание мировой общественности было привлечено к Олимпийским играм в Пекине. Однако куда более успешным и чувствительным стал удар, нанесенный в 2014 году в Киеве, когда Россия проводила Олимпиаду в Сочи.

Предстоящий летом 2018 года Чемпионат мира по футболу, который принимает наша страна, может также стать очень серьезным испытанием для ее суверенитета и геополитической субъектности. И здесь как раз может сыграть свою деструктивную роль фактор Саакашвили.

**А ЦЕЛЬ ИХ ВСЕ ТА ЖЕ: НАША ДУХОВНАЯ
ТРАДИЦИЯ, ПРАВОСЛАВИЕ**

Не случайно именно теперь возник фильм «Матильда», о котором сказано уже немало. Но, как показывает практика, «Васька слушает, да ест».

Нам хочется привести слова из проповеди Святейшего Патриарха Кирилла. 21 сентября 2017 года, в праздник Рождества Пресвятой Богородицы, в Успенском кафедральном соборе Ново-российска после совершения Божественной литургии он сказал: «Никогда не было такого напора зла, лжи, провокаций, которые будоражат сознание молодых людей и сбивают их с жизненного пути. Для того, чтобы спасти молодежь, мало служить в храмах всенощные, Литургии и панихиды. Нужно идти к молодежи, нужно идти в школы, нужно развивать систему церковного образования. Нужно сделать так, чтобы эта система была привлекательна и интересна для молодежи. А для этого священники наши должны научиться говорить с молодыми людьми другим языком. Это очень трудно, особенно тем, кто в возрасте, но это необходимо, если мы осознаем ответственность за свою паству».

Здесь же следует привести слова Председателя Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства РПЦ МП протоиерея Димитрия Смирнова, которые он произнес в адрес фильма «Матильда» после поджога двух машин возле московского офиса адвоката режиссера картины. Хулиганские действия в отношении команды Алексея Учителя московскому священнику «не близки», однако мотивация людей, которые это совершают, отцу Димитрию понятна.

- А что, все квиты. Этот делает то, что этим неприятно, а те делают то, что ему неприятно», - сказал отец Димитрий.

«100 миллионов россиян считают себя христианами. Каждый человек, если подходит к милиционеру и плещет ему в лицо, должен ждать серьезных проблем. Если человек в православной стране создает фильм, который глумится над святыми 100 миллионов людей, он тоже должен быть готов...» к отпору.

А вот отрывок из выступления православного писателя Виктора Корна: «Еще вчера, до матильдокации, мы не совсем ясно представляли себе, кто такие - «они». Теперь мы утвердились в нашем знании, в понимании того, что формула: «Враги Царя - враги России» универсальна, безвременна и безгранична, потому что действует она на всех уровнях власти и общества, на всех широтах и меридианах. Она верна также, потому как нет на всей планете сейчас такого уголка земли, где бы ни обитали русские люди».

Ложь на Царя и Его Семью, повергшая Россию в междоусобную смуту в 17-м году прошлого века, вернулась в первом веке нового тысячелетия! Им, врагам русского Царя, недостаточно было оболгать Его при жизни - теперь «они» лгут на возпещаго на небеса Святого Помазанника Божиего - Царя-Страстотерца.

ВРАЖДЕБНЫХ СИЛ



Именно о таких говорил Спаситель: «...Почему вы не понимаете речи Моей? Потому что не можете слышать слова Моего. Ваш отец диавол; и вы хотите исполнить похоти отца вашего. Он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины. Когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи» (Ин. 8, 43-44).

Больше всего на свете «они» боятся ЛЮБВИ - той чистой любви, которая окружала Царскую Семью, любви Царя и Его Семьи друг к другу, к Богу и к России. Той чистой любви, которой начисто лишены «они» сами - авангард новой, нерусской цивилизации, в которой «похоти» пришли на смену всеобъемлющей человеческой любви.

Больше всего «они» боятся нашей любви к Царю, Царской Семье, которая неотделима от нашей любви к России, ее истокам, ее истории, к ее «великому и могучему» русскому языку - той любви, которая способна объединить русский народ, вернуть ему его национальное самосознание. Национальное, а не националистическое, которым руководствуются «они» в своей расистской идеологии, особенно ими и не скрываемой.

Больше всего «они» боятся самого этого слова - СЕМЬЯ - той истины, которая стоит за этим словом, без которой не состоялось бы человечество, к концу которого ведет «човекоубийца от начала», который «не устоял в истине, ибо нет в нем истины».

Сегодня «они» утверждают, что русские люди, любящие Царя и Царскую Семью, - это не народ, а лишь «секта царбожников», которая сотнями тысяч прошла Крестными ходами по России и всему русскому миру 17 июля, в день екатеринбургского злодеяния.

Русские люди, пережившие этот страшный по потерям век, вправе считать врагов Царя Николая II - клеветниками, детьми «човекоубийцы от начала...».

Теперь замыкающим в списке этих супостатов будет Алексей Ефимович Учитель, которому отныне принадлежит попытка сделать «контрольный выстрел» в русского Царя и Его Семью, канонизированных Русской Православной Церковью Московского Патриархата.

Именно страх возрождения русского национального самосознания заставляет врагов Царя - врагов России рожать новую ложь, поскольку старая уже разоблачена, подрывать веру в Царскую власть, потому что никакая другая не позволит России идти ее историческим, веками проверенным путем.

«А ведь именно русский Царь Николай II, как никто другой из царей до него, был глубоко верующим человеком, старался укрепить русский народ в православной вере, строя новые храмы и канонизируя русских православных святых. Утверждать, что любовь к царю

отдаляет верующего человека от Бога, - означает клеветать на Царя и на православный русский народ».

Старец Николай Гурьянов: «Кто любит Царя и Россию, тот любит Бога... Если человек не любит Царя и Россию, он никогда искренне не полюбит Бога. Это будет лукавая ложь»...

Кстати, насчет наиболее радикальных выходов «православных экстремистов», о которых без устали твердит либеральная пресса. Здесь, отнюдь, не все так уж очевидно. Как правило, православные, даже активно противостоя какой-либо очередной мерзости, не переходят некоего предела. Единственное исключение - абсолютно спонтанный, совершенный на эмоциях, разгром безвестной выставки «Осторожно, религия» в Сахаровском центре четырьмя возмущенными прихожанами одного из храмов.

С БОЛЬНОЙ ГОЛОВЫ НА ЗДОРОВУЮ

А вот забрасывание «коктейлями Молотова», таран грузовиком кинотеатра - это как раз набор из арсенала столь любезных оппозиционным либералам майданных бандеровцев. Не случайно же православное движение «Сорок сороков», только недавно само устраивавшее молитвенные стояния против «Матильды», узнав о поджоге в офисе Алексея Учителя, выразило возмущение и предложило взять офис под охрану. Чего им, конечно, не позволили - еще поймают кого-нибудь из своих, либеральных...

Так что, не все тут так просто, господа! Уж очень своевременно легли все эти примеры «православного экстремизма» на раскручиваемую либеральными и «левыми» кругами кампанию по созданию образа «православного ИГИЛ».

Собственно, в чем, как можно не без оснований предположить, видится цель определенным образом настроенного режиссера и также национально ориентированных продюсеров фильма. Цель, как представляется, в том, что в канун опубликования выводов расследования по уголовному делу об убийстве семьи русского царя, совершенного по прямому указанию упомянутого национально ориентированного правительства и национально ориентированными исполнителями увести общественность в сторону. И посредством оскорбительного представления в фильме убитых в качестве не святых, а весьма грешных и не достойных сочувствия людей, смягчить или вообще избежать переоценки законности действий большевистского правительства.

Ведь, ужаснувшись тому, что узнает, общество может прийти к переоценке не только действий большевистского правительства в отношении царской семьи, в которых явно присутствуют признаки самых низменных мотивов, но и в отношении продажи Крыма за дешево и многого другого.

ОПЕРАЦИЯ «МАТИЛЬДА» - В ДЕЙСТВИИ

А теперь несколько слов о методологии операции «Матильда».

Судя по всему, наша Россия, русский и другие ее народы сегодня вступили в очень опасный, тяжкий и так или иначе переломный период. Признаком его является искусственный, но от этого не менее опасный кризис, который можно обозначить как «операция Матильда».

Дело в том, что за последние годы Кремлем и лично президентом Владимиром Владимировичем Путиным сделано многое для восстановления связи времен, для возвращения к ценностям русской православной цивилизации (в которую входит и лучшее, что было в советские годы) и для укрепления влияния в российском обществе Русской Православной Церкви. Духовное же выздоровление народа - залог выживания страны. Стало быть, тем, кто хочет России гибели, нужно нанести удар не просто по Церкви, а именно по Православию и по православному народу, его мировоззрению и мироощущению, выставить нашу веру экстремистской, а православных христиан - боевиками.

Поэтому на огромные государственные деньги приятный либералам режиссер Учитель снимает фильм, в котором фигурирует святой страстотерпец, невинно убиенный вместе со своей семьей, император Николай II. Фильм - один из множества «клюквенных» киноподделок, которых никто бы и не заметил... но его всячески пиарят и начинают обсуждать задолго до выхода на экраны.

В этом произведении активно проводится мысль о том, что в ситуации выбора между общественным долгом и личными устремлениями следует выбирать последние (а Николай, де, выбрал долг, и поэтому «покатилась корона» российской Империи)...

Возмущает и факт, что на роль русского святого Императора выбран немецкий порноактер. Человек, совершенно иного духа, проповедующий посредством своего «Творчества» низменные устремления. Не может не вызвать нареканий откровенно слабый сценарий. И это только малая часть обоснованных претензий к фильму.

То есть раскручивать этот «шедевр» - значит внедрять в сознание и подосознание миллионов русских людей сладкий яд либеральных вирусов. Добавим, что если такой фильм снимается на личные деньги - разговор один, а если такая киноложь снимается на огромные государственные средства - совершенно другой. Соответственно, активное обсуждение фильма ожидаемо вызывает протесты со стороны православных христиан и просто патриотов.

Однако бросается в глаза, что в среде критиков фильма начинает активно преобладать и поддерживаться подход, в соответствии с которым святой страстотерпец Николай канонизирован именно за свою мученическую смерть, а не за деятельность в качестве Государя.

Поэтому многие граждане России, считающие себя православными христианами, попадают в ситуацию информационного ступора. Либеральные силы, игнорируя самые явные и неопровержимые доказательства вредности и оскорбительности для нормальных людей и, тем более, православных христиан, фильма «Матильда», цепляются за заявления о том, что цесаревич якобы не мог вступить в связь с Матильдой потому, что у той «были вытянутые зубы», и она проигрывала в красоте будущей Императрице Александре Федоровне. Напрашивается вопрос: «А если бы зубы были ровнее, то мог бы?».

Кроме того, в результате усилий либералов фильм, который просто должен был пройти незамеченным и кануть в Лету, в короткий срок выносятся на широкое обсуждение. В нем участвуют многие центральные телекана-

лы, различные СМИ либерального толка.

Результатом является мощнейший пиар самого фильма и отсутствие четких и неопровержимых аргументов в пользу запрета фильма, несмотря на то, что такие аргументы лежат на поверхности и озвучиваются.

На этом фоне разного рода фиктивные организации типа «Христианского государства» (как выясняется, его «руководители» тесно связаны с бандеровцами, а значит, с различными западными и либеральными структурами) начинают играть роль «христианских фанатиков», а неизвестные злоумышленники атакуют офисы Учителя, разные машины, выступают с угрозами и т.д. Все это, на наш взгляд, крайне выгодно либеральному лагерю, и абсолютно не надо мирному православному народу.

Вот на это и настроен «гвалт», который глобалисты и их сторонники приписывают справедливо возмущенным, хотя иногда и допускающим ошибки в аргументации православным экспертам.

Либеральные кликуши как огня боятся, что православные хотят возрождения великой России, живущей по заповедям Христа, преданию святых отцов и, кроме того, какой ужас! выйдут на марш «Безсмертного полка»!

«Надо срочно принять меры», - считают они. И в этом им помогает телевизор, ряд чиновников, финансисты, крикливые политики и некоторые бизнесмены, которым предоставляют слово СМИ.

Исходя из всего происходящего, нельзя исключить, что вместе с нарастающим криком об опасности «православного фундаментализма» и подготовкой «майдаана» будут предприняты новые провокации, вплоть до поиска какой-нибудь «сакральной жертвы», типа покойного Немцова, с последующим голословным обвинением православного сообщества в преступлении. На этом же фоне могут инициироваться дутые уголовные дела против православных ученых, политических деятелей, священнослужителей.

НЕ ПОДАВАТЬСЯ НА ПРОВОКАЦИИ

В этих условиях, на наш взгляд, необходимо спокойно и аргументированно утверждать, что в снятом на государственные средства фильме «Матильда» пропагандируются антигосударственные ценности, и, по возможности, настаивать на наказании тех, кто принес государству финансовый и политический вред.

Нужно неустанно указывать на провокационную сущность самого фильма, делая акцент на доказуемые аргументы, такие, как назначение порноактера на главную роль, nepозвольтельные сцены, искажение ряда фактов и т.д.

В нашем арсенале также должно быть пристальное внимание к расследованию возможных коррупционных схем, примененных при финансировании фильма, и на другие возможные нарушения, связанные с его созданием.

Важно также сконцентрироваться на просвещении масс, раскрытии христианского подвига свяченномученика Николая и его семьи, а также на действиях и мотивах действий его убийц. Включая соучастников из либеральной власти, предавшей Государя.

И, главное, необходимо извлекать уроки из всего случившегося, анализировать происходящее вокруг и жить по Христу. А помощь испрашивать в молитвах русским святым, в том числе царственным страстотерпцам, которые, несомненно, попускают эти проявления, чтобы все увидели, кто есть кто в нашей истории.

Михаил Щербак, главный редактор «Православной народной газеты»

ОТРАВА ЗАМЕДЛЕННОГО

Был ли Ленин русским государственным деятелем? За какие государственные заслуги перед нашей Родиной останки этого человека лежат в центре нашей страны, на главной площади ее столицы?

Левые «патриоты» уверяют нас, что «вождь мирового пролетариата» - продолжатель традиций русской власти, вливший новое идеологическое вино в новые меха советской государственности.

На деле же большевистское вино оказалось кислым уксусом, а меха были сшиты из столь непрочного для истории материала, что не выдержали и семидесяти лет использования.

Часто говорят, что Ильич подобрал власть, вывалившуюся из рук Временного правительства. Но тогда зачем было устраивать Октябрьское вооруженное восстание, государственный переворот?

Самое удивительное то, где левые находят государственный гений Ленина!? Первым делом после взятия власти большевики провозгласили Декларацию прав народов России. После чего начался парад суверенитетов на основе провозглашенного в этой декларации права на свободное самоопределение вплоть до отделения и создания самостоятельных государств.

Эта декларация стала роковой не только для первых лет большевистского правления, но для конца их правления, уничтожившего Советский Союз.

Не меньшую разрушительную роль сыграла и другая большевистская идея — идея федеративного союза. Из единого государства русского народа — Российской Империи — коммунисты искусственно создали Федерацию национальных образований как изначально базу для броска в Мировую революцию.

Независимыми государствами стали и Великое княжество финляндское, и Царство Польское, и прибалтийские территории, белорусские и малорусские губернии, кавказские и среднеазиатские народы.

Но вскоре оказалось, что большевики, говоря о свободе, стремятся лишь к мировой революции и уничтожению всех национальных государств. Все дарованные народам свободы Ленин практически сразу же попытался у них отобрать. Были проведены две войны с Финляндией, по одной с Польшей, с Эстонией, с каждой кавказской республикой, долгие годы Красная Армия воевала в Туркестане.

Здесь виною был жесткий догматизм В. И. Ульянова и его ближайшего марксистского окружения. Все силы завоеванной России были брошены на разжигание мировой революции.

Вот характерное стихотворение, появившееся в 1920 году в газете «Правда»:

«Бойцы рабочей революции! / Устремите свои взоры на Запад. / На Западе решаются судьбы мировой революции. / Через труп белой Польши лежит путь к мировому пожару. / На штыках понесем счастье / и мир трудящемуся человечеству».

Такая ленинская политика не могла дать серьезного государственного результата. Идея мировой революции так и осталась марксистской мечтой. А о своих поражениях при Ленине от Германии, Финляндии, Польши и даже Эстонии коммунисты очень не любят вспоминать.

И никаким коммунистам не приходило в голову ни наследовать Российской Империи, ни уж тем более продолжать русскую государственную традицию, как нам сегодня говорят левые патриоты.



Михаил Борисович Смолин

Советский глобализм не удался. Огромные силы были потрачены зря. Ленин из разрушителя русской государственности никакими усилиями левых «патриотов» не станет заново символом страны. А потому, не имея заслуг перед нашим Отечеством, его тело Ленина как объект поклонения поверженного советского культа должно быть убрано с Красной площади.

Пускай проигравшие в Холодной войне коммунисты хоронят сами своего мертвого вождя.

СКАЗКИ О ЛЕНИНЕ И «МЕТИЛОВЫЙ КОММУНИЗМ»

Современные коммунистические пропагандисты, когда говорят об Ильиче, обычно понимают, что со старыми большевистскими подходами заново «продать» обществу этот лежалый советский товар не получится. А потому в своей политической рекламе рисуют новый и от того совершенно фантастический образ Ленина, где он предстает как государственный, сумевший остановить «революцию и реставрировать Российское государство».

Не все в этой рекламе подвергается ревизии, так неизбежность революции продолжает позиционироваться как вещь объективная, как сила тяготения или сила трения. Революция объявляется безликой силой природы, наподобие урагана или цунами, в разрушениях от которых винить никого не приходится в голову. Пробольшевистские писатели научились разводить руками и говорить, что они не разрушали Российскую Империю. Мол, это все на совести либералов-февралистов. Это «демократы Керенского развалили армию, разогнали полицию, парализовали хозяйство и транспорт», а Ленин был, мол, не у дел то в Швейцарии, то в Финляндии.

Ленинская политика объявляется спасительной в ситуации, когда революционная стихия разбушевалась столь мощно, что только жесточайшими мерами ленинской гвардии удалось загнать ее в подчиненное положение Советской власти.

Все потери населения во времена В. И. Ульянова превращаются в туманные, но «объективные» жизненные обстоятельства революции, с неким безликим и «невидимым палачом», лишившим людей средств к жизни, и, как результат, приведшим к голоду, болезням, эпидемиям и разнообразным общественным насилиям.

Иначе говоря, в современных большевистских сказках Ленин со своей партией предстает главой своеобразного коммунистического министерства по чрезвычайным ситуациям, приехавшим в Россию, объявляя революцией, и спасшим ее от полного краха, не дав стране утонуть в океане неизвестно кем пролитой русской крови.

Внутри этой политической сказки все стройно и логично. Мораль сказки

следующая: никто не виноват, Ленин - национальный герой, и можно приступать к проекту Советский Союз № 2.

Реальная история Владимира Ильича никак не похожа на белоснежный фартук гимназистки. Реальный вождь революционных масс был духовным и нравственным дальтонистом, видевшим мир только в черном свете марксизма. Ненависть к исторической действительности делала Ленина наиболее точным и оттого наиболее страшным зеркалом русской революции.

Всю жизнь Ленин проповедовал ненависть к тому миру, в котором он родился. Террор для него был способом общения с этим миром. В начале своей политической карьеры, в 1901 году, он писал: «Принципиально мы никогда не отказывались и не можем отказаться от террора» (ПСС. М., 1967. Т. 5. С. 7).

Через двадцать лет, на закате своей жизни, в 1922 году Ленин уже требовал узаконить террор. В письме наркому юстиции Курскому он писал: «Суд должен не устранив террор; обещать это было бы самообманом или обманом, а обосновать и узаконить его принципиально, ясно, без фальши и без прикрас. Формулировать надо как можно шире, ибо только революционное правосознание и революционная совесть поставят условия применения на деле, более или менее широкого» (ПСС. Т. 45. С. 190-191).

Слева нас все время пытаются убедить, что Ленин и советская власть - это естественное продолжение хода русской истории. На самом деле советская власть относилась к русской истории, так же как генно-модифицированные организмы к экологически чистым продуктам. Война между ними велась не на жизнь, а на смерть.

Коммунизм - это политический «метиловый спирт», даже в малых дозах приводящий к ослеплению и летальному исходу. А мы хлебнули этого «метилового коммунизма» в XX столетии полноценный граненый стакан.

Если уж мы выжили после первого стакана «метилового коммунизма» и до сих пор никак не можем отойти от его ядовитого действия, может, не стоит тянуть руки ко второму стакану этой политической сивухи?

В ЧЕМ КОММУНИСТЫ НЕПРОСТИТЕЛЬНО ВИНОВАТЫ ПЕРЕД РОССИЕЙ?

Коммунисты празднуют 100-летие своего прихода к власти. Это их внутрипартийный, «внутрисемейный» шабаш. Нам же, непартийным гражданам России, наконец, необходимо вынести свой исторический приговор октябрьскому эксперименту.

Большевики появились, как признавал сам Ульянов-Ленин, в 1903 году, в славном своей русофобией городе Лондоне, на II съезде РСДРП. Именно там находили и до сих пор находят

самый радушный прием все русоненавистники, начиная с иностранных Маркса и Энгельса, наших Герцена и Огарева и кончая Березовским и Ходорковским.

Так в чем же конкретно коммунисты виноваты перед Россией?

Главная вина коммунистов в их цивилизационном идиотизме. Они захватили власть в той стране, всемирно-историческую ценность которой, в силу своей марксистской догматической зашоренности, они были абсолютно не способны понять. Все сознание «ленинцев», оторванных от исторической почвы России, было занято бессмысленными коммунистическими экспериментами.

Россия реальная, существовавшая более тысячи лет как православная цивилизация, почиталась большевиками величайшим злом, подлежащим революционной утилизации. Единственно пригодной большевиками признавалась материальная составляющая России, которую «товарищи» собирались использовать для разжигания мировой революции. Только полный крах усилий советского глобализма экспортировать революцию по всему миру, заставил коммунистов перейти к НЭПу и концепции построения социализма в одной стране. Сталин как вынужденный ревизионист марксистской идеологии очень затратными способами стал укреплять советскую власть в отдельно взятом СССР.

Радикальность коммунизма, уничтожившего даже слово «Россия» в названии советского государства, можно объяснить только чужеродностью большевистской партии всей русской истории. Коммунизм был и остается не более как одной из западных идеологий, которую пытались высадить на русской почве. Коммунизм такая же западная мировоззренческая модель, как и либерализм, только с другим идеологическим набором столь же не прививаемых к нам чуждых идей атеистического гуманизма.

Далее. Коммунисты виновны в предательской пораженческой позиции во время войн, ведшихся Российской Империей. Они сотрудничали с врагом и были дореволюционными «власовцами», национальными предателями. Ленинские товарищи были теми «дистиллированными» негодями, для которых не было понятия Родины.

Придя к власти, коммунисты отняли у России заслуженную и неизбежную при Императоре победу над Германией, умудрившись довести Первую мировую войну до полного поражения и позорного мира в Бресте. Подписывая декреты о мире, Ленин знал, что обманывает всех, поскольку партия давно выступала за превращение мировой войны в гражданскую.

Установив свою диктатуру в России, коммунисты показали, что идеологическая ненависть, усиленная властными возможностями, может приводить к самым кровавым страницам человеческой истории. Заложники, пытки, расстрелы и голод превзошли своими ужасами времена татаро-монгольские.

Коммунисты виноваты и в том, что, исповедуя воинствующий атеизм, развернули кровавые гонения на христианство. В беспощадной мясорубке, устроенной коммунистами Православной Церкви, было уничтожено более двухсот тысяч священнослужителей, а также миллионы верующих-мирян.

Каждые сто лет население России в Империи увеличивалось в три-четыре раза. Коммунисты повинны в том, что уничтожили этот колоссальный вековой демографический рост русского населения. Именно коммунистическая

ДЕЙСТВИЯ

власть первая в мире узаконила убийство детей в утробе матери и создала государственную абортивную индустрию. За семьдесят лет советской власти только в РСФСР по очень приблизительным подсчетам было убито примерно 180 млн. детей.

Параллельно антихристианским гонениям и абортивной индустрии коммунисты вели непрекращающуюся классовую войну, приведшую к массовым политическим репрессиям и уничтожению целых слоев русского населения.

Жестокость большевистских репрессий не преследовала никаких других целей, кроме удержания власти. Большевики не чувствовали нравственного уважения и принятия русскими своей власти. И потому добивались покорности с помощью принуждения, запугивания и пролития крови.

Коммунисты виноваты в том, что заботливо взращивали национальный сепаратизм и ввели федеративное устройство государства. Именно эти два фактора заложили разрушитель-

ные заряды, разнесшие в пух и прах советскую страну в девяностые годы.

Коммунисты виновны в очень затратном достижении результатов, что военных, что хозяйственных. Если бы не революция, Империя продолжала бы успешно экономически развиваться без массовых советских репрессий и победоносно воевать без многомиллионных потерь.

Коммунисты виноваты в организации отрицательного отбора управленческих кадров, приведших к поражению в Холодной войне с США.

Коммунисты проиграли Западу, потому что сами были второсортным Западом. Калька с марксистских догм была побеждена аутентичным, настоящим Западом. Оригинал всегда лучше копии.

Большевизм никогда не должен вновь стать нашим настоящим. Коммунисты ничего не поняли за эти сто лет и ни в чем не покаются перед нацией. Они неисправимы. Коммунизм надо окончательно сдать в архив под грифом «смертельный яд».

Михаил Смолин

НИКОЛАЙ II И КОНФЛИКТ ИДЕНТИЧНОСТЕЙ

Общественный конфликт, связанный с таким, в общем-то, довольно пустым поводом, как фильм «Матильда», продолжает оставаться предметом бурной дискуссии, что даже несколько необычно для интернета, где бурные ночные дебаты, как правило, забываются к утру.

Николай II сделался предметом бурной полемики, и одни хулят его с такой яростью, как будто он все еще правит, а они печатают листовки в подпольной типографии, другие встают на его защиту, как будто революцию еще можно предотвратить.

Почему он привлек такое внимание?

В частности, потому, что он символизирует одну из существующих в современной России конфликтующих коллективных идентичностей. В год столетия революции сталкиваются три миро- и самовосприятия, три точки, с которых люди смотрят на историю и современность нашей страны.

Первая идентичность — собственно российская, это та тысячелетняя Россия, которая восходит к Владимиру Крещению, Россия святых, князей, царей, страна, в основании идентичности которой лежит Православное Христианство, и которая наследует в своих культурных и религиозных основах Восточной Римской Империи. Две фигуры — Владимир Святой и святой страстотерпец Николай — обрамляют время, когда формировалась российская государственность.

Вторая идентичность — советская, причем советская, преломленная через призму прошедших лет. Она заметно отличается от, собственно, позднесоветской тем, что в ней сильно выражена озлобленность поражения. Ее центральная фигура — Сталин, которого в позднем СССР старались деликатно замалчивать. Она неизбежно враждебна по отношению к Православию — и всякому богопочитанию вообще. Попытки заигрывать с Церковью кончаются, как только выясняется, что для того, чтобы стать церковным человеком, нужно осудить хоть что-то в СССР, особенно, в СССР сталинском. И тут, конечно, почитание Николая II оказывается тестом, который адепт советской идентичности неизбежно проваливает.

Для поклонников большевизма почитание убиенного Государя выглядит так же пугающе, как если бы убийца узнал, что убитый на самом деле чудом выжил и после долгих лет отсутствия возвращается в город.



Императорская супружеская чета

Третья идентичность — это идентичность либерально-западническая, восходящая к светлым мечтам последних десятилетий СССР и начала 1990-х годов, когда люди полагали, что конец коммунистического проекта означает «конец истории», когда народы, распри позабыв, в единую семью соединятся, и Россия, как блудный сын, притечет в раскрытые объятия европейской цивилизации, из которой была вырвана большевизмом. Конечно, большинство людей утратило мечтательность, убедившись, что и после распада СССР утопия не наступила, и мы продолжаем жить в мире, где державы жестко преследуют свои интересы.

Но продолжает сохраняться значимое меньшинство, которое верит, что Запад (и, прежде всего, США) есть именно то, что он о себе заявляет, — «глобальная сила добра», и мировая гармония не наступила потому, что блудная Россия недостаточно глубоко покалывалась.

Причем «Запад» в восприятии этой группы — это его либерально-прогрессивная элита, демпартия США, Planned Parenthood, гей-парады, далее везде. На американских реднеков, избравших Трампа, у нас негодовали, как на родной Уралвагонзавод. Эта элита (я никоим образом не говорю о Западе в целом) является анти-традиционной, антихристианской и враждебной к национальным суверенитетам. Ей везде нужно насадить

аборты и гей-права, религии и традиции, неодобрительно относящиеся к абортам и извращениям, «необходимо изменить» (как говорила проигравшая Хиллари Клинтон), а те, кто не согласен с продвижением гей-идеологии, «троглодиты» (как говорил Джо Байден).

Разумеется, отношение к Православию может быть в рамках этой идеологии только резко негативным — по ряду причин. Во-первых, ожидать от Церкви одобрения аборт и гей-«браков» не приходится, во-вторых, Православие есть фундамент русской национальной идентичности, а национальная идентичность (особенно русская) это очень плохо, в третьих, Церковь являет собой силы традиции, в принципе противостоящей «прогрессу».

Обе группы — и сталинисты, и либералы при своей самой острой взаимной враждебности парадоксальным образом сходятся на неприязни к исторической России, к Николаю II, как к фигуре, ее символизирующей. Они почти слово в слово повторяют друг друга, как левый и правый полухор, воспроизводя старую, проверенную советскую пропаганду про то, каким дурным человеком был Николай и какой дурной страной он правил.

Это согласие между сталинистами и либералами в отношении личности последнего Императора выдает согласие более глубокое — для обоих воз-

зрений историческая тысячелетняя Россия есть нечто, что должно преодолеть. Она воспринимается негативно. Мрачное время царизма и поповщины, с которым покончила победоносная революция. Февральская — для либералов, сталинисты делают упор на октябрьскую.

«Настоящая» история, в которой могут быть победы и достижения, начинается либо с 1917, либо с 1991 года — либерал может запросто сказать, что «нашей стране чуть больше двадцати пяти лет».

Этот негативизм по отношению к истории, подрубание корней, хотя и не только это, делают обе идентичности непригодными для дальнейшего государственного строительства. Мы оказываемся перед необходимостью решить для себя, чьими наследниками мы являемся — трагического и провалившегося социального эксперимента 1917 года, или наша история начинается в 1991 году, или, все же, мы наследуем тысячелетней культуре мирового значения, культуре, в основании которой лежит православное христианство.

Это не значит, что советский период надо проклясть или объявить черной дырой — это означает, что оценивать его события и его людей следует именно с точки зрения нашей исторической христианской традиции.

И в этот период были люди, которые в тех исторических условиях, выпавших на их долю, добросовестно трудились, строили дома и заводы, совершали научные открытия, летали в космос, отстаивали страну в самой страшной в истории войне — то есть лично не совершали ничего злого, но, напротив, нечто доброе и похвальное, что мы можем вспомнить с благодарностью.

Эти оценки неизбежно разойдутся с оценками адептов советской идентичности, для которых на первом месте стоят как раз наиболее мрачные и морально отталкивающие личности эпохи — Сталин и Дзержинский, а не, скажем, Гагарин и Терешкова.

Но это и должно быть так — за нами стоит истина нашей веры и наша тысячелетняя история, которая и не обязана соглашаться с адептами ужасающего и провалившегося социального эксперимента.

И поэтому почитание убиенного государя — это важно. Это возвращение нам нашей подлинной идентичности и места в истории и в мироздании.

Сергей Львович Худиев



Дружная семья Шапкиных

Семья Шапкиных сразу сложилась как православная. Дмитрий Владимирович и Ирина Николаевна, когда встретились, уже были воцерковленными людьми. Вероятно, поэтому с самого начала в их судьбе много места занимает необычное, неожиданное, то есть то, что мы называем Промыслом Божиим.

Познакомились они в крестном ходе в село Ташла, через месяц - по благословению духовника - повенчались. И началась совместная жизнь. Сегодня в семье Шапкиных растет шестеро детей: 13-летний Ваня, 11-летний Алеша, 10-летняя Маша, 8-летний Серафим, 7-летняя Настя и почти трехлетний Андрюша. Они говорят, что батюшка, архимандрит Георгий (Шестун), благословил их и на рождение седьмого ребенка.

Мы беседуем с Дмитрием и Ириной в Троице-Сергиевом храме, разместившись после службы на скамеечке возле книжной лавки. И даже во время нашей встречи происходит чудо: за полтора часа разговора все шестеро детей находятся рядом, мы их слышим, видим, нельзя сказать, что малыши застыли как истуканы и не шевелятся, но все-таки встреча проходит мирно, спокойно и даже весело. А детки - приветливы и заботливы по отношению друг к другу, умеют найти себе занятие.

Первенец, Ваня, - особенный ребенок. Сначала он был как все, а потом перестал разговаривать, стал как младенец и таким остается до сих пор. Что-то основное понимает, но не все и живет в каком-то своем мире. Остальные - обычные детки. Как все сверстники, они любят шуметь, бегать, прыгать.

- Дмитрий, Ирина, многодетная семья сегодня редкость?

Ирина: Да, я часто бываю в роддомах, больницах, сейчас даже второго ребенка многие не хотят рожать.

Дмитрий: А кто в нашей стране будет жить, иностранцы?

Ирина: Я считаю, что детей надо рожать столько, сколько Бог дает. Из личного опыта могу сказать, что когда деток много, с ними легче, проще управляться и воспитывать. Они более организованны, самостоятельны, коммуникабельны.

Потому что ребята помогают друг другу, воспитывают своим примером братьев и сестер. Вот сейчас у многих родителей существует большая проблема (дети есть дети): как приучить малыша к горшку. Например, за рубежом даже нанимают специальных людей для этой цели, которые живут в семье. В многодетной семье дети сами многому учатся друг у друга. Видя пример старших ребят, легче преодолевают свое упрямство, несогласие.

На самом деле один ребенок (я многим родителям об этом говорю) - это невероятно тяжело. Он ходит как хвостик за родителем, ничего не дает делать, повторяя: «Поиграй со мной, почитай, порисуй», и тому подобное.

Но при всем желании вы с ним не залезете на шведскую стенку или под кровать, не сможете кататься на качелях, потому что ваши габариты не позволят. Вы с ним вместе не попрыгаете в кроватке, на батуте. Тут ничего нельзя подделать: ему нужен партнер по играм. Родитель это все-таки родитель. Он не может составить своему чаду компанию в какой-то игре. Поэтому нужен еще один ребенок.

Или бывают дети очень активные. Опять же необходим еще один ребенок, чтобы бегал за этим гиперактивным и таким образом его уравновешивал. Торопыга быстрее почувствует себя старшим, он увидит, что кроме него есть еще кто-то в этой жизни, и уже не будет такого ярко выраженного стремления манипулировать родителями. Потому что, когда ребенок один, все вокруг него прыгают, бегают, целуют, обнимают, исполняют все желания, причем по первому требованию. Он некий «пуп земли».

Родительская любовь огромна. Когда ребенок один, его настолько начинают этой любовью облекать, что малышу становится тяжело. Я читала специальную литературу, и психологи говорят, что для женщины нормально иметь пятерых детей.

- То есть как минимум необходимо иметь пять детей?

- Именно пятеро. Отсюда и начинается понятие многодетности. Исследователи славянского языка отмечают, что понятие «много» у славян и их предков праславян использовалось, если объектов было пять и более. Свидетельство этому можно увидеть и в современном русском языке. Мы говорим: один ребенок, два ребенка, три ребенка, четыре ребенка, но уже пять (и далее) детей, то есть много детей. Материнство придает особую женственность и мягкость, а присущая женскому организму энергия направляется в положенное ей русло и тратится на вынашивание, кормление и заботу о ребенке. В противном случае эта самая неизрасходованная энергия не находит выхода, накапливается, неудовлетворение жизнью и, как считают психологи, может развиваться депрессия. Сами знаете, у женщины очень много энергии, просто огромное количество. Поэтому, опять-таки современные психологи говорят, что для гармоничного распределения энергии женщине необходимо иметь не менее пятерых детей. Тогда она будет ощущать психологический комфорт. А когда ребенок один, и вся эта энергия обрушивается на него, ему очень трудно это выдержать.

- Иногда мама может его психологически придавить, когда скука на эмоции и очень требовательна.

- Гиперопека может привести к тому, что вырастает человек инфантильный или эгоист. Ибо в такой ситуации очень трудно держать золотую середину. Меня даже могу иногда огорчить, когда я начинаю чрезмерно целовать ребенка. Действительно, он маленький, хочется его безконечно

В ТРУДЕ,

целовать. Но ребенок-то растет и чрезмерное сюсюканье становится уже бесполезно. И всегда очень кстати рождается очередное чадо, я переключаюсь на него, никаких проблем нет. Потом они сами начинают ласкаться. Они же видят, как мы обращаемся с малышами, и тоже младшего любят больше всех. Андрюше сейчас 2 года и 9 месяцев, он у нас очень активный, все хватает, изучает окружающий мир. Дети все его любят, жалеют, угощают, воспитывают.

- Как вы считаете, желание рожать детей определяется материальным положением?

- Многие не понимают, почему я рожая детей. Им кажется, что сейчас такое тяжелое время, жить трудно. Но стоит только зайти на кухню и посмотреть, что обычно у хозяйки там стоит, становится понятно, что попечение о материальном - ширма, за которой другие причины. Обычно там можно увидеть микроволновку, кухонный комбайн, посудомоечную машину, мультиварку и так далее. Люди жалуются на жизнь, а у самих настолько технически оснащена квартира, чего у наших предков и близко не было.

Нас у родителей родилось трое, и мама еще работала. Она как-то все успевала, мы все получили высшее образование, папа и брат тоже кандидаты наук. Не было ни блендеров, ни терок-овощерезок, как сейчас. Ничего. Только пылесос, стиральная машинка, которая даже не полоскала. А сейчас есть все. И люди жалуются, что жизнь тяжелая, и не понимают, почему я рожая деток.

Я всем говорю, что рожая по послушанию. Меня благословили и я рожая.

- Дмитрий, вы несете ответственность за жену и шестерых детей. Когда вы отдыхаете, как?

- Отдыхаю, когда получится. Сейчас каждый день делаем уроки. Я прихожу с работы, дети - из школы. И начинается: «Папа, помоги», один, другой подходит. Кому-то нужно много времени уделить, кто-то почти сам все делает, а кто-то - 50 на 50. Если успеваю, то что-нибудь еще по дому делаю из того, что жене не под силу или не хватает времени.

Ирина: Отдыхаем творчески: показываем музыкальные концерты, сценки дома ставим. Батюшка нам говорит: «Вот пошел на службу и отдохнул».

- То есть в воскресенье утром надо встать, всех собрать и привезти на службу.

Дмитрий: Да, растормошить, собрать. Причащаются они уже сами, кроме маленького, конечно.

- Ирина, вам каждый день надо 8 человек накормить, как минимум, три раза.

- Да, у нас четырехразовое питание. Но когда они в школе, мне остается лишь полдник и ужин. Завтрак и обед готовлю только для Вани и Андрюши. Конечно, когда дети на каникулах, то «загораешь» у плиты, на юг не надо ехать (смеется).

- И воскресные дни.

- Они уже растут и, конечно, помогают. Дети уже сами могут приготовить блины, макароны, потихонечку учим их жарить картошку. Для них не составляет труда сварить себе вареники, разогреть сосиски. Сложные блюда я готовлю сама: супы, овощные рагу, мясные блюда. Но разогреть они могут себе сами. У нас дома висит график дежурств по дому на неделю, где написано, кому как вносить свой вклад в

общее житие. В семье распределены обязанности, мы ставим оценки. Одна из наших крестных - кандидат психологических наук Ирина Анатольевна Подоровская - подсказала, что хорошо для детей составить график. Мы так и делаем. Первый пункт обязанностей на день - мойка полов, второй - дежурство на кухне, третья колонка - повесить белье, потом снять и погладить, четвертое дело - следить за Андрюшей и убирать игрушки. И вот четверо у нас, Алеша, Маша, Серафим, Настя имеют каждый день свои обязанности. Например, в понедельник Алеша моет полы, Маша дежурит на кухне, Серафим вешает и снимает белье. А Настя смотрит за Андрюшей и убирает игрушки. Во вторник все меняется, и соответственно так каждый день. Мы ставим им баллы, в зависимости от того, кто и как выполнил свое дело. Если плохо - ставим минус, за хулиганство - минус штрафной балл. Если все хорошо сделал - получай плюсики. И в конце недели мы садимся и все вместе считаем баллы и определяем - у кого первое место. И вверху графика, у нас еженедельная таблица, где указано, кто занял первое место, стал вторым или третьим за неделю. Им это приятно, потому что они учатся в спортивном лицее.

Конечно, детки устают, а надо еще что-то по дому делать, но, как известно, привычка - вторая натура. Люди, которые с детства научились трудиться, правильно распределять свое время, а главное, заботиться, помнить о тех, кто рядом, мне кажется, гораздо устойчивее в жизни и счастливее тех, кто не имеет таких навыков. Говорю им: «Полнобите труд, остальное приложится». Поэтому мы следим, чтобы ребята помогали по дому, убрали свою комнату, застилали постель, пылесосили, нянчились с Андрюшей. Они уже могут ему памперс поменять, на горшок посадить, помыть его, сходить в магазин, что-то купить, то есть они растут.

- А как вы совершаете покупки?

- Мы ездим все вместе в магазин и на рынок, оттуда я иду с дамской сумочкой, они - с рюкзаками, где лежит все то, что мы купили. Или каждому даем по мешочку, чтобы до дома донести, все принимают участие. Это когда я одна с детьми.

Когда были маленькие, то все закупал папа или мы с папой, все на коляске возили. Стараемся все делать вместе. Они видят и понимают, что их вклад в общую жизнь семьи реально необходим, что силы родителей ограничены, и надо распределять обязанности.

Отдыхаем как? Периодически выезжаем на турбазу или по святым местам. Вот в этом году мы ездили в Москву, где приложились к мощам Святого Николая Чудотворца. Жили в нашей столице 5 дней и каждый день поклонялись какому-то святому. Побывали на Красной площади, посетили собор Василия Блаженного, ездили к блаженной Матроне в Покровский женский монастырь, в Елоховский собор, где хранятся мощи святого Алексея, Алешино святого, посетили даже Троице-Сергиеву Лавру. А в первый день - в Храме Христа Спасителя приложились мощам Святого Николая.

Жили мы в хостеле. Наше пребывание там явилось событием: когда садились за трапезу, по всему хостелу стулья собирали. Все уже поняли, что поселилась многодетная семья. На нас с большим интересом и вниманием смотрели в метро, но никто ничего не спрашивал. В подземку нас даже иногда пропускали без оплаты. Посмотрят

МОЛИТВЕ И ЛЮБВИ



Участники крестного хода



Мы играем и поем



В Ташлу на самокатах

на нас, детей посчитают, и, махнув рукой, тихо скажут: «Идите так».

Есть у нас семейная традиция: каждое лето мы ходим в трехдневный крестный ход в Ташлу. Там мы в 2003-м году познакомились, в этом святом месте родилась наша семья. И каждый год по возможности, если мужа отпускают с работы, ходим к нашей святыне, явлению которой в этом году исполняется 100 лет. Если срок беременности уже очень большой, естественно, я не иду. А так, и в «положении» ходила, и когда еще Андрюшу кормила грудью, и, естественно, с другими детьми. Берем коляски, горшки и идем все вместе.

- Сколько же колясок вы везете?

- Две. Когда детки были маленькие, они втроем умещались в одной коляске. А сейчас у них у каждого самокат, и мы ходим с четырьмя самокатами. Ваня с кем-нибудь на машине, а Андрюшечка - в коляске. Кстати, Настя в этом году прошла пешком от Самары до Царевщины. Один дедушка предложил помочь нести самокат и потерялся из вида. А обнаружил себя, только когда в Царевщину пришли. Ей летом было 6 с половиной лет. На самом деле у детей сил много, потенциал очень большой.

- Наверняка возникают какие-то спорные вопросы, разногласия, огорчения. Как вы их разрешаете?

Дмитрий: Иногда бывает. Просто мы все это преодолеваем, примираемся, и дальше все идет.

Ирина: Трудности преодолеваем с молитвой. Мама моего мужа - монахиня Варвара, она за нас много молится и нам всегда напоминает: «Молитву не оставляйте». Мы стараемся соблюдать правило, все вместе вечером молимся, причащаем детей читать акафисты. Они читают молитвы перед выходом из дома, перед учебой, после учебы, до и после обеда и так далее. Молитвы мы поем нараспев. Если возникает какая-то конфликтная ситуация, кто-то болеет, мы молимся по соглашению, все вместе. Конечно, с батюшкой много советуемся, книги его читаем, потому что он у нас доктор педагогических наук (настоятель Заволжского мужского монастыря в честь Четного и Животворящего Креста Господня и городского Троице-Сергиева подворья архимандрит Георгий (Шестун)). Он автор многих книг, которые стали в народе учебниками семейной жизни. Конечно, эти книги, общение с отцом Георгием очень помогают. У любой семьи возникают проблемные вопросы, искушения, испытания, без них не обходится наша жизнь, исправляем ситуацию молитвой, трудом, батюшкиными советами. Если любишь, смиряешься, то с Божией помощью все преодолеешь.

- Дмитрий, вы работаете ведущим инженером в техниче-

ском университете, это от дома хоть близко?

- Сейчас три минуты ходьбы. А раньше, когда жили в другом месте, а Настю надо было еще в садик водить, на это каждый день уходило три часа.

Ирина: Слава Богу, нам все-таки приход помогал. Настю надо было два раза в неделю еще возить на подготовку к школе. И наши дружные, отзывчивые бабушки из прихода, рабы Божии Нина, Мария, Лариса и Вера, приезжали в садик и отвозили ее в школу. Я до сих пор их прошу, когда иду к зубному врачу или пособия оформлять, и они сидят с детьми. Своих бабушек, дедушек у нас нет, и вот матушки из прихода нам очень здорово помогают. Дай Бог им здоровья, четыре глубоко верующие женщины нас выручают. Без них просто было бы невозможно. Дети наши учатся в музыкальной школе, ходят в бассейн. Это требует много времени, сил, везде нужно их отводить. У каждого свой инструмент: у Алешки - баян, у Маши - домбра, у Серафима - скрипка и баян, у Насти - флейта. А Ваня и Андрюша сидят со мной дома.

- Что самое радостное в многодетной семье, а что - самое трудное?

Дмитрий: Самое радостное - это когда дети рождаются: такие маленькие, такие потешные, такие веселые, а тяжело - научиться сдерживать свою любовь и проявлять строгость, когда они возрастают. С одной стороны, очень хорошо, когда у родителей с детьми теплые, доверительные, искренние отношения. Но нельзя быть излишне мягким, ребенок должен слушаться, почитать старших. С другой стороны, излишняя строгость может привести к отчуждению между детьми и родителями. Трудно соблюдать этот баланс любви и требовательности.

- Ирина, когда вы последний раз выходили на работу?

- Год назад читала лекции в Академии путей сообщения. По специальности я учитель-логопед, методист, имею степень кандидата психологических наук. Мне нравится сфера моей деятельности, в декабре, по окончании декретного отпуска, планирую снова пойти трудиться. Слава Богу, руководство мне идет навстречу. Работа дистанционная, с гибким графиком. Меня и брали с таким условием, чтобы совмещать и работу, и воспитание детей. Там, может быть, и зарплата не такая, как у остальных. Но батюшка говорит: «Пиши докторскую». Значит, нужны статьи, книги. Потому что дети когда-то вырастут. Хотелось бы реализовать свой потенциал.

- Какие книги? Вы уже что-то написали?

- В основном методические пособия по педагогике и психологии. У меня пока есть одна задумка - написать о воспитании детей на основе святоотеческого опыта и назвать «Азбука

воспитания». И из собственного опыта что-то добавить. Но пока он будет касаться возраста только до 11 лет. Вот подрастут дети, достигнут совершеннолетия, тогда закончу. Я ее уже начала, разбила на параграфы, подбираю источники, работа идет.

Одна книга у меня уже вышла, но она по логопедии, предназначена для специальной аудитории. Все-таки пока я больше занимаюсь своими детьми. Сейчас у нас садик кончился, сразу 4 школьника учатся, занимаются на инструментах, ходят в бассейн, пока я с ними.

- А как вы деток поощряете, наказываете?

Дмитрий: За неблагоприятный проступок наказываем, но обязательно проводим разъяснительную беседу, почему так с ним обошлись, говорим, почему нельзя было поступать, как он. Чтобы ребенок хорошо осознал, что хорошо, а что плохо и умел размышлять на эти темы.

Ирина: В график, о котором я говорила, если хулиганишь, мы вносим штрафной балл. Пока не сделают уроки и не поиграют на инструменте, мультики смотреть запрещено. Сначала все надо сделать, потом уж смотри мультфильмы.

Бывает, что и в угол ставим, поклоны кладем. Нам матушка Варвара говорит: «Провинился, клади поклоны». И у нас было - обзывается - кладешь 20 поклонов. Потому что Ангел брата или сестры стоит пред Богом, а ты его обзываешь. Некоторые встают как в ступоре. Тогда я советуюсь с батюшкой: «Отец Георгий, что делать, ребенок не хочет поклоны класть?» «Клади с ним сама». Встаю сама, а кто умеет считать, считает. Если не слушаются, папа говорит: «Велосипед в подвал спрячу». Это действует безотказно: велосипед, улица, прогулка.

Телефонов у них нет, в компьютерные игры, кроме шахмат и шашек, не играют. Рисуют, читают, лепят, вырезают, гуляют на улице.

- Но сами компьютеры у вас дома есть?

- Да, у нас два компьютера. Мы на них, как правило, отечественные мультфильмы, детские фильмы, советские комедии показываем, наши советские сказки. Больше всего им нравятся мультфильмы, а так они не очень-то к компьютерам тянутся. Мы с мужем на них работаем.

- А как у вас обязанности родительские распределены?

Дмитрий: В основном жена делает свое, а я - свое, но нужно друг другу помогать. У нас постоянно что-то ломается, что-то вылетает, дел хватает. Ремонтирую мебель, что-нибудь в ванной или создаю новое.

Ирина: Да, дел хватает, особенно с младшим, Андрюшечкой, он у нас очень активный молодой человек. Но в вопросах воспитания у нас за папой последнее слово.

Дмитрий: Мы, конечно, советуемся, обсуждаем, но после этого я подвожу итог.

Ирина: Да. Они, конечно, пытаются меня упрямить, всегда отвечаю: «Как скажет папа». Он у нас решает, когда, куда поехать, во сколько уйти и так далее. Был такой случай. В летний погожий день мы гуляли на набережной, и папа сказал: «Пора ехать». Мы как-то замешкались, вроде так хорошо, солнышко греет, тепло, не хочется трогаться с места, в общем, не послушались главу семейства. И вдруг пошел сильнейший ливень, гром гремит, а у нас нечаянно захлопнулась машина, и ключи от нее остались внутри. И мы стоим возле нашей машины под проливным дождем, слушаем раскаты грома и ничего не можем сделать. Я говорю: «Дети, папа сказал, поехали. А мы не поехали. Мы теперь все мокнем». Потом, Дима шпильками открыл дверь в машине, взял ключи, и мы двинулись в путь. Вот так нас Господь вразумляет. Все этот случай хорошо запомнили.

- Дети только вместе играют или у них еще есть друзья?

Ирина: Конечно, они общаются и с друзьями, и с родственниками. Их друзья у нас в доме бывают и между собой играют. То мальчики с мальчиками, девочки с девочками, то по возрастам - парами. У них разница по году друг с другом, поэтому они не воспринимают себя как соперников, а именно как партнеров по играм.

Бывает, игрушки начинают делить. Это мне, это тебе, начинают ссориться, обзываются. Все бывает. Начинаем напоминать, кто старший. Говорим, что младший не должен спорить, младший должен слушаться старшего. Разговариваем с ними.

Когда я ухожу из дома, Алеша остается за меня. Если они не будут его слушаться, я не смогу куда-то сходить. Поэтому его слово для них должно быть законом. Он у нас старший брат. С позапрошлого года водит своих братьев и сестер в музыкальную школу и приводит домой. Это мой помощник. Они должны его слушаться, потому что переходят дорогу. В такой ситуации непослушание опасно для жизни.

Много о чем мы говорим с ними. Например, о любви. Объясняем, зачем мы ходим в храм, причащаемся, чем ученики Христовы отличаются от других людей. И нам нужно этому учиться. Конечно, очень трудно. Но воспитываем, читаем, говорим, чтобы любили друг друга, заботились, помогали брату или сестре и одеваться, и уроки делать, и просто понести рюкзак. Я им говорю: «И в школе помогайте друг другу рюкзак надевать. Чтобы это между вами постоянно было». Учим послушанию, стараемся подавать пример. Они же видят, как мы общаемся, помогаем друг другу.

- То есть мама заботится о папе, папа о маме, и родители вместе о своих детях.

(Окончание на стр. 14)

В ТРУДЕ, МОЛИТВЕ И ЛЮБВИ

(Окончание. Начало на стр. 12)

- Как батюшка говорит, вот приходит муж с работы, что должна делать жена? Радостно его встречать. Мы все вместе папу встречаем с работы. Потом идем его кормить, дети все видят. Первую тарелку супа всегда подаю папе, потом Ване, себе, затем остальным детям.

- Наверное, бывает, когда дети проявляют инициативу в молитве?

- Интересный был случай этим летом во время крестного хода в Ташлу. Когда подходили к деревне Еремкино, полил такой сильный дождь, да еще с ветром, что у меня, несмотря на зонтик, враз промокла одежда. А шли мы с коляской, в ней - Андрюша, а рядом - Настя. Идем полем, кругом сплошная вода, да еще гром гремит, становится страшно. Конечно, молимся. Я говорю: «Дети, молитесь!». И слышим, как Настя тоненьким голоском выводит: «Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй нас!». Все-таки такая тяжелая, трудная жизненная ситуация, и Господь нас утешил. Они начали кататься по этой грязи как на лыжах. Для них это такое удовольствие, как будто на сноуборде перемещаются. Серафим упал, но он такой счастливый был при этом. И тут я слышу восторженный крик: «Мама, смотри, дикая антилопа!» Действительно, по полю бежит рыжая косуля довольно близко от нас. А тут еще Алеша увидел полевую мышку. И когда подошли к Еремкино, дождь кончился. Это незабываемые впечатления.

Настя всю дорогу хныкала, что она устала, ноги болят. Но вот дождь кончился, засветило солнышко, она забыла про свои «больные» ноги, побежала цветочки собирать. Я сама иду, у меня уже ноги заплетаются, а она только ахает, ойкнет, вон еще желтенький, вон еще голубенький, бегают, как ни в чем не бывало, и набрала большой букет ярких, разноцветных душистых полевых цветов.

Дмитрий: Я тоже шел с коляской. На ее колеса, когда начался дождь, прилип огромный слой грязи, ноги у меня скользят, и я не могу сдвинуться с места - застрял. Конечно, нашлись желающие помочь. Двое мужчин одним концом веревки обмотались вокруг талии, а другой привязали к коляске и стали ее вытягивать. И я сзади продолжал толкать это транспортное средство. Втроем еле сдвинулись с места, а в это время в коляске мирно спал Андрюша. Потом поехали по траве и колеса очистились.

Ирина: Это уникальный опыт в православной многодетной семье - вместе преодолевать трудности. Видишь, что дети устали. Но это напряжение дает какой-то новый импульс жизни. Сложно было идти по полю, нелегкими оказались спуск, подъем из оврага, но они так решительно карабкались, такие собранные, мужественные шли с посохами в руках. После такого преодоления как будто что-то дается. Когда встречаются трудности, может кто-то раскисает, а у человека, который идет на эти трудности с молитвой, Господь открывает новые возможности. И уже забываешь про всю эту боль, усталость и движешься дальше.

Был еще интересный случай, когда наш Андрюша своим видом подбадривал других (смеется). Мы пришли на ночную Пасхальную службу, наш двухлетка поспал какое-то время, и мы



Победители конкурса «Семья года - 2017»

подошли на причастие. Впереди нас - мужчины стоят уставшие, это видно по их внешнему виду. А наш малыш стройный, как свечка, стоит. Один прихожанин посмотрел на него с нескрываемым удивлением и тоже выпрямился (смеется).

- Господь вам помогает.

- Слава Богу, мы молимся Илии Пророку и чувствуем его помощь. Монастырь помогает. Господь посылает нам отзывчивых, щедрых людей, которые дарят нам одежду, обувь, сладости, в частности, прихожане подворья монастыря на 9-й Просеке. Мы чувствуем помощь, заботу, внимание. У нас очень заботливые крестные, дай Бог им здоровья! Чем больше детей, тем больше крестных!

Дмитрий: И в Москву мы так съездили, как будто побывали, как говорят, у Христа за пазухой. Мы, конечно, молились, надеялись, что и к мощам Николая Угодника приложимся. И как-то все складывалось одно к одному, везде попадали с детьми, все успели. Даже двух наших детей сводили на консультацию к врачам. И в зоопарке успели побывать.

Ирина: Это чудесная была поездка. Но, слава Богу, с таким количеством детей по молитвам Святителя Николая, у нас все получилось.

А как мы попали к Николаю Угоднику - это просто чудо Божие. Мы приехали на поезде в Москву, добрались до Храма Христа Спасителя, а там такое правило: многодетных детей пускают без очереди, но только с одним взрослым. Я им говорю: «А я-то куда?» «А вы стойте». Там люди по 9 часов стояли. Я опять спрашиваю: «Как же я буду стоять? Мне же надо их кормить, поить, вообще быть рядом». «А вот так, стойте и все». Ну, Дмитрий с детьми сходили.

Стала звонить знакомым. Оказалось, что в этот же день, на том же поезде, что и мы, поклониться святым мощам Николая Чудотворца приехала делегация Самарского «Союза православных женщин», в который я тоже вхожу. Я позвонила секретарю этой организации, у них как раз в автобусе оказалось два места для нас с Марией Николаевной (наша помощница, которая ездила с нами), и мы с ними также без очереди прошли и поклонились мощам. Я была потрясена тем, что так все совпало: и поезд, и день, и час приезда.

Потом мы отправились в Троице-Сергиеву Лавру, и там все сложилось для нас весьма удачно. Семью бесплатно разместили в гостинице, которая находится прямо в одной из стен, что окружают обитель. Для детей это был



Радость материнства. Шестой младенец Андрей

просто восторг. Чудная незабываемая поездка.

- К сожалению, сейчас многие женщины делают аборт. Что может сказать многодетная мама по этому поводу?

- Аборт - это убийство. Какое можно построить счастье на крови собственного ребенка? Кровь она и есть кровь: родители стали убийцами. Супруги, которые не хотят рожать - сами себя обкрадывают счастьем. С рождением каждого ребенка возвращается молодость и силы, и каждый из детей приносит в семью ни с чем несравнимую радость и утешение! А потом и внуки! Только рядом с живою душою можно ощутить всю полноту бытия. Ведь все здесь тленно, и только детей можно взять с собой в Вечность.

Я сталкивалась с такими педиатрами, которые подходили ко мне и говорили: «Ты зачем рожашь-то, предохраняйся... Я на нее смотрю с изумлением. Ясно, что у человека, а это врач, совершенно однозначно, измененное отношение к окружающему миру. Поэтому мы так все и живем. Есть даже народная поговорка: на чужом несчастье свое счастье не построишь. Несчастный младенец, от которого избавляются родители, это не их собственность, это другая личность. Конечно, это трагедия нашего народа. Я лежала с мусульманкой в больнице. Она приехала из Сибири, собиралась рожать пятого ребенка. Женщина была потрясена: «Я думала, что всех удивлю в Самаре пятым ребенком. А тут лежит христианка с шестым». Она говорит, а у нас у всех родственников по пятеро детей, и давай перечислять: у брата, сестры, тети, дяди и т.д. Они дружны, дорожат своим родом. У нас почему-то такого нет.

- То есть они лучше сохранили свои традиции.

Дмитрий: Когда в семье мало детей или один ребенок, то он не очень-то умеет общаться, и когда вырастет взрослым, тоже не захочет иметь большую семью.

- Что бы вы сказали молодым папам и мамам, которые боятся рожать? Как нести такую ответственность?

Ирина: Надо укрепляться в вере, ходить в храм и полагаться на Бога. Порою общаюсь с женщинами, они смотрят на меня и говорят: «Эх, надо было родить, а я испугалась чего-то, вдрут, не смогу, муж бросит». Так происходит, потому что у человека нет веры, духовной поддержки, опоры. Но когда женщина надеется только на

себя - это крах, тупик. Потому что по своей природе она слабое существо, не может на себя взять всю ответственность за семью. Это происходит из-за недостатка веры. Надо полагаться на Бога, а не на себя и слушаться мужа. Тогда и Господь поможет, и сил вам двоим на все хватит. Я всем женщинам советую: рожайте побольше. Не надо бояться - надо попробовать. Это просто опыт. Нерожавшая женщина никогда не поймет родившую: у нее нет такого опыта. А на деле это не так уж и страшно! Я тоже не представляла, что такое иметь много детей. Ну, думаю, трое будет. Но родился четвертый, пятый, шестой: опыта прибавилось - жить можно!

Дмитрий: Мужчина тоже должен принимать активное участие в жизни семьи. Если он все на жену свалит, то ничего хорошего из этого не выйдет. Она обязательно где-то не будет справляться, это приведет к выяснению отношений, ссорам, и дело может дойти до развода. Поэтому мужу необходимо обязательно помогать жене, воспитывать детей, особенно мальчика. Потому что они в отце видят мужское начало, больше его слушаются, чем маму. Женщина более мягкая, ее где-то можно упрямить, а папа сказал, и сразу все ясно без вопросов.

- Авторитет папы влияет.

- Да, и, конечно, жену надо ценить. Она же самый близкий человек на свете. Необходимо о ней заботиться. Если ты о своей половинке не заботаешься, то кто ты тогда такой? Зачем ты создал семью, если о самом близком человеке не печешься? И дети у вас общие: половинка - мамы, половинка - папы. Отец должен детей учить, в том числе ценить маму. Чтобы, например, пока я на работе, они ее слушались. Говорю, что мама у вас одна, а если будете плохо себя вести, она вдрут заболеет, с ней что-нибудь случится, и что вы будете делать?

Ирина: Голодными будете сидеть (смеется).

Дмитрий: Если мужчина создал семью, он должен в ней быть до конца. Уже никуда не смотреть - ни налево, ни направо. Есть на кого смотреть, и все. Будь добр, нести ответственность. Если у семейного человека появляется, прошу прощения, любовница, такое поведение совершенно недопустимо. Лучше больше времени посвящать дому, жене, детям, особенно мальчикам. Когда я что-то мастерю по дому, они с удовольствием принимают в этом участие, подкручивают гаечки, постукивают молотком и даже предлагают свои варианты решения проблемы: «Папа, а давай вот так сделаем».

СЛОН ЗАБРАЛСЯ В ОГОРОД

РАССКАЗ



Ирина: Дмитрий все умеет делать по дому, и мальчики на него смотрят и иногда даже без него сами что-то чинят. Им нравится и радость в дом принести, и на папу быть похожими.

Но самое главное, чтобы был лад в семье, надо хранить веру своих предков, отцов, матерей. Если традиция ослабевает, то все рушится: семейная иерархия, и взаимоотношения и женское здоровье. Тут уже ничего не поможет: никакие моря, БАДы, мази. Красота женщины - это ее чадородие, прежде всего. Если она рождает, как положено, много детей, тогда она будет красивой. А коли делает аборт, какая может быть красота, миловидность, откуда им взяться? Когда организм постоянно испытывает состояние стресса.

Дмитрий: Сейчас некоторые женщины принимают гормональные таблетки, получается тот же аборт, только незаметный. Суть у них одна. Только при этом убийство происходит относительно безболезненно для ребенка. Хоть крохотного малыша, но убила. Сколько таких абортотворцев.

Ирина: А это наносит страшный удар по всему женскому организму. Самое страшное, что женщина о причинах многих своих болезней может и не знать. Она думает, что ни одного аборта не сделала, а на самом деле, прошу прощения, спираль, которая у нее стоит, или таблетки, что она пьет - дорога к абортотворцам. Такой исковерканный образ жизни без веры, без страха Божия приводит к тому, что представительница слабого пола совершенно безответственно относится к своей душе и телу. Это, можно сказать, путь медленного самоубийства. Умирают же женщины на абортотворцах после этого беззлудными.

Дмитрий: Обычно логика пойти на аборт продиктована тем, что люди не хотят чем-то пожертвовать, они считают, что ребенок - это какое-то чудовище, которое у него сейчас все силы и время заберет, она не сможет радоваться жизни, поехать на море, платье красивое надеть. Ей придется «страдать и мучиться», «он такой плохой, из-за него все мои беды» и идут на аборт.

Ирина: А то, что от чада столько радости и утешение в старости, они не думают. Но жить, как будто ничего не случилось, после аборта - не получится. Самые «экономные», кто так хотел себя ценой нерождения маленького как будто бы сохранить, на самом деле расщипывают своим здоровьем и здоровьем своих детей, а то и внуков.

Дмитрий: Да, расплата может наступить не сразу, отдаленно. Вроде сначала все хорошо было, а потом как покатила жизнь под горку снежным комом... И все.

А бывает, рожать не хотят, все вкладывают в единственного ребенка, а он раз - и умер. Попал в аварию, заболел, произошел несчастный случай. А родители уже старые, одинокие, несчастные, безутешные и никому не нужные. А когда детей много, они тебя утешат, сколько радости от их такой трогательной заботы, любви, искренних чувств.

Ведь, не только мы детей учим, они тоже нас учат и воспитывают, и терпению, и любви, и пониманию того, что где-то нужно уступить. Ты над собой работаешь, как-то развиваешься. Без детей застой просто и все. Тянется день за днем, одно и то же, никаких изменений. А потом все - финиш. А тут постоянно тебе открывается что-то новое. И Господь нас хранит, слава Богу, искушения посылает по силам.

Ирина: Вроде устаешь с ними, возмущаясь, но усталость эта только физическая. Но стоит деткам что-нибудь сказать или сделать, и ощущаешь такой прилив энергии, радости, как будто ты хорошо отдохнул. Это забываемо, неповторимо, и хочется верить, что там, где двое или трое собрались во имя Христово - Он с нами.

Беседовала Ольга Щербак

Когда Володя Капустин овдовел, ему показалось, что жизнь окончена: 47 лет, дети разъехались, с работы сократили, ибо в век инноваций зоотехники никому не нужны, - одно к одному. Но хозяйственные хлопоты, как известно, врачуют. Было дело, раньше хлопоты врачевали покойную супругу, теперь же они принялись за его, Володино, исцеление. Он и сам не заметил, как «рана на душе» зарубцевалась, а слезы высохли: в хлеву у Капустина мычит, в курятнике кудахчет, в закуте хрюкает - все требует хозяйских рук. И в огороде тоже. Не горюй, успевай-поворачивайся.

На полустанке, где сидят с домашним товаром сельские торговки, Володя занял место своей покойницы. Когда из электрички вытекал на платформу охочий до «экологии» дачный народ, Капустин громче соседок провозглашал свое: «Молоко, молоко домашнее! Картошечка, тепленькая картошечка! Маслице!» Со своей тележкой вдовец проворно суетился, и нерасторопные старухи, оказавшиеся вдруг при этом соседстве в финансовой яме, сильно его невзлюбили. Ходили слухи, что бабка Галя, которая торгует прогорклыми семечками, посетила как-то местную шепталку, чтобы та извела конкурента проклятого. Но знахарка, видать, накануне не выспалась, и вместо того, чтобы околотить, Капустин смастерил себе тележку больше прежней и расширил ассортимент.

Дом энергичного вдовца приятели теперь обходили. Вечерами одинокий уставший Володя усаживался в кресло, гладил пухлого рыжего кота и смотрел дремотными глазами программу «Время». Однажды сосед привстал на цыпочки, с надеждой посмотрел в капустинское окно и скис: «Гляди ты, даже и не выпьет! Сбрел, - и философски заключил. - Все. Нет былого огня в Вовиной крови».

Но огонь в Вовиной крови бушевал! Правда, бушевал в основном по ночам, поскольку днем не до огня. После крестьянского дня Владимир зевал, выключал телевизор и вырубался. И снилась ему одинокая дачница Елена Сергеевна, которая проживала в доме с запущенным садом на краю села. Снились ее длинные волнистые волосы, ее не по возрасту хрупкий стан, ее свободное длинное платье и не только. В полном пруду плавала луна, седина лезла в Володину бороду, зудело ребро. А сны витали над его изголовьем, как в далекой допризывной юности.

Однажды на улице дачница подмигнула Капустину, Капустин пришел домой и произнес: «Женюсь». Кот, дремавший в кресле, приподнял рыжую голову и услышал от хозяина следующее: «Пойми, балбес, человеку одному на земле противопоставлено. По хозяйству одному уже никак. А дети? Дочке отправить надо? Надо. Двум пэтэушникам в общагу надо? Надо. И пирогов домашних хочется. Да и вообще. Сегодня и посватаюсь». Кот зевнул, покачал головой. В его зеленых глазах читалось: «Давай, приводи еще рот на нашу сметану. Самим мало».

- Приведу, - пообещал Володя.

Актёр Тихонов в известном фильме как-то сообщал, что от людей на деревне не спрятаться, и был прав. Среди торговки на полустанке про Елену Сергеевну поговаривали, что будто бы на заре она купается нагишом, мяса не потребляет, а вечерами из ее окон гундит странная песня, в которой поминаются такие предметы: харя, крыша, снова харя и почему-то рама. Какая такая эта рама, торговки не знали. А еще у нее временами гостюют лысые друзья. Капустин смекал, в чем дело: сам когда-то, живя в общаге сельхозин-

ститута, дружил с бритым наголо лоботрясом Костей. Костя плясал на левой ноге, звенел колокольчиками для донки и горланил: «Харе, Кришна». За прогулы Костю отчислили, а Капустин и без Кости потом еще долго слушал Гребенщикова и временами Рериха полистывал. И хотя по всему выходило, что Елена Сергеевна «из этих», но еще одна пара рук в хозяйстве не была лишней, а ночью и вовсе нет разницы, из тех она, из этих или еще из каких.

Вечером Капустин побрился-собрался, начистил туфли. Долго думал, что взять в качестве гостинца. Сало и окорока, по понятным причинам, отпадают, вина-коньяки - тоже. Остаются цветы, вон их сколько в палисаднике, но с ними за двор - никак: старухи заклюют. Капустин-практик решил задачу так: взял сметаны, банку меда, головку домашнего сыра и, оглядываясь, огородами двинул на край села, где в запущенном осеннем саду стоял домик яркой цветастой дачницы.

К подворью дачницы вела заросшая бурьяном тропа. Володя обстрекался крапивой и нацепил на штаны репьев. У калитки отряхнулся, оправился. Во дворе некошеный бурьян стоял лесом. «Мужика нет, - убедился Капустин, - а то б скосил». Он толкнулся в калитку - калитка упала. «Починим», - решил Володя и воззвал: - Хозяйка! Гостей принимай!

Дверь тягуче заскрипела, будто это и не дверь вовсе, а сам дом норовит стать к лесу задом, а к гостю передом. На крыльце показалась хозяйка, одетая, будто давняя студенческая подруга недоучки Кости, что скакала тогда под его рыбацкий колокольчик. Хозяйка поклонилась, ее седеющие волосы вблизи не показались Владимиру такими уж привлекательными. Гнилые ступеньки крыльца зловеще скрипели, когда гость поднимался, а одна и вовсе провалилась. Мужика дому не хватало давно.

В комнате назойливым комаром монотонно звенит и постукивает незримый гаджет. В скрипе-постукивании слышна нудная песня про ту самую «харю», о какой судачили на полустанке. С потолка свисают пыльные бумажные гирлянды, с картины пляшут страшное синюшное существо. Другая картина а-ля Рерих изображает горы. После срочной службы на Кавказе Капустин горы ненавидел. Он считал, что равнина, особенно русская, - это самое живописное явление. Что может быть живописнее майского заливного луга? Или реки? Или луга у реки? В юности Вова искренне недоумевал, почему Рериху всегда требовалось рисовать именно горы, и подозревал у художника расстройство психики.

Владимир подмигнул хозяйке, выложил на стол свои домашние гостинцы, и тут же у него ног засуетились

две тощие кошки. «Кошки-то совсем чабошные, - отметил Володя. - Ничего, откормим». Оглядел хозяйку: «И ее откормим». Сладко-горький дымок струится под закопченным потолком, тускло мерцают свечки, комариным роем звенит нудная песня. Хозяйка жестом Зиты (или Гиты) указала гостю на старомодное кресло, гость сел.

- Знаю, что привело тебя в мой дом, - пропела хозяйка голосом, похожим на голос артистки Касаткиной, которая озвучивала черную, как гудрон, наставницу индуса Маугли. - Ты ищешь свет, ты ищешь истину.

- Видите ли, Елена Сер...

- Молчи, - перебила Елена Сергеевна и приложила палец к губам, - тиш-ше. Тебя привел он, - она указала на стену, где синее существо с дудкой. - Сейчас мы будем пить чай, и ты попробуешь торт. Ты любишь торт? Молчи. Ты еще не знаешь, какой изумительный торт мне привезли.

«Эге! - подумал Капустин. - Эта тебе - не вахлачок Костя из общаги. Эта сразу - за рога да в стойло!»

А хозяйка продолжила:

- После чаешития тебя коснется он, - и указала на синерожее существо.

Володю передернуло, он не хотел, чтобы его касалась эта потусторонняя личность.

Хозяйка удалилась. Спустя минуту она внесла залапанные чашки и крохотный тортик. Володя решил, что после чая он и расскажет хозяйке, что пришел не за какой-то там истиной, а за ней, за Еленой Сергеевной, расскажет, как они с ней заживут. Ведь у него и корова, и прочее, и дом - полная чаша. Все есть, а хозяйки нет. И он принялся жевать торт, отдающий резиной. Первый кусок никак не хотел проглатываться. С трудом Владимир одолел его, и тот - шлеп! - упал в утробу. А следующий кусок шлепнулся почему-то в голову. В черепе пошел эхом гулять звон. Потом горы на картине задрожали, и комната завертелась в трех направлениях. «Э, да она же ведьма!» - подумал Капустин, и его замутило. Захотелось переловить невидимых нудных комаров, захотелось, чтоб заткнулись голодные кошки. Синий портрет с дудкой зловеще выпучил свои добрейшие глаза, раздул ноздри. Хозяйка что-то шептала, прикасалась ко вдовцу одинокими горячими руками, которых было ровно пять. И сквозь огоньки, скрипы, жесты, дудки, сквозь горы и шепот далеким ветром доносило до слуха Капустина хрюканье голодного капустинского борова и мычание недоенной капустинской коровы - самой обыкновенной коровы, не священной, а потому глупой и вряд ли одобряющей священную кулинарную наркоманию. За окнами порозовело вечернее небо. Володя собрал остатки воли, поднялся, прицелился в двоящуюся дверь и выскочил на воздух. Раздосадованное синее существо выдохнуло в свою дудку, гора на репродукции уронила камень. Елена Сергеевна ничего не заметила - она пребывала уже не здесь, она спускалась к Великой реке, созерцала круги на воде, оставляла следы на песке и ощущала синее просветление. Мир не трогал ее обрамляющий слуха.

Утром у Владимира Капустина трещала голова и ломало суставы. Так всегда бывает. Сердобольная вдовая соседка Валя кружилась по капустинскому хозяйству. Управилась с капустинской Зорькой и теперь хлопотала на кухне, гремела посудой. В доме пахло мятой и чабрецом. Поцоккивали ходики, потягивался и зевал рыжий кот. Володя лежал с мокрым полотенцем на голове,

(Окончание на стр. 16).

ООО «САМАРАЗЭНЕРГОСТРОЙ»

Предлагает строительство и ремонт кабельных, воздушных линий напряжением 10/6/0,4 кВ. Быстро и качественно установим и подключим РП, ТП, КТПн. Оформим всю необходимую документацию. Гарантируем получение допуска на ввод в эксплуатацию электроустановок.

Телефон: +7 (846) 991-60-91;
Электронная почта: 9916091@mail.ru

Кабель мы для вас проложим,
Линию устроить можем,
Дать ремонт умеем тоже.

Допуск вам на ввод дадим.

Установим и подключим
И сдадим для вас «под ключ» мы,
Документами снабдим,

С напряжением различным
Мы работаем отлично.

Если нас в партнеры взяли -
Будем верными друзьями.

Любые виды электромонтажных работ



ООО «САМАРАЗЭНЕРГОСТРОЙ»

Гимназия № 54 объявляет набор на церковно-певческие курсы.

Занятия проходят по четвергам в вечернее время.

Наш адрес: Октябрьский район, ул.Ерошевского - 29.
Организационное собрание состоится 7 сентября в 17-00.
Телефон для справок: 8917 104 36 65 Елена Павловна.

Заволжскому мужскому монастырю в честь Честного и Животворящего Креста Господня для содержания братии, паломников и трудников ТРЕБУЕТСЯ ВАША ПОМОЩЬ.

Пожертвования можно пересылать казначею обители монаху Смагаду (Василию Александровичу Солодову) на карточку Сбербанка № 4276540040541314 или по телефону: +7-927-720-62-89.

СЛОН ЗАБРАЛСЯ В ОГОРОД

(Окончание. Начало на стр. 15)

которое гасило вчерашнее эхо, без интереса шелкал пультом, переключал каналы. Крышу мыл сентябрьский дождь, и радости на свете не было. Володя листал каналы, с отвращением вспоминал вчерашнее и думал о своей нынешней помощнице-соседке. Сколько раз она выручала. И с поминками... тогда... когда это... Сам много ли успел бы? И когда к детям в город отлучится, она за его скотиной приглядит. И вот сейчас. А оно ей надо?.. Пусть она и не яркая, как та, пусть не умеет наряжаться. Ну и что? Сам тоже ведь давно уже не тово-этово. А она и пироги умеет, и возится тут с ним, хворым...

Володя снова шелкнул пультом и влип в экран – даже привстал на постели: показывали Индию! Леся и Бедняков рассказывали о просветленных индусах и показывали их. В телевизоре трясли перед камерой своей голой непосредственностью голодные рахитные ребятишки, в грязной лохани грязная женщина полоскала грязное белье. Мухи облепили нечто прямо среди тротуара. Потом показывали столичный вокзал. Там граждане бомжеватого вида штурмовали побитую электричку и толгали друг друга босыми ногами. Капустин позвал соседку и ткнул в экран: гляди! На городском бульваре что-то подбирал из-под грязных прохожих ног и совал в свой беззубый рот косматый старик. Поодаль макаки вычесывали блох и переругивались на своем макакачьем наречии. А над всем этим житьем-бытьем с фасада единственного приличного здания английской постройки застенчивый синий

Кришна благословлял дудкой своих верных просветленных подданных.

– Гляди ты, – вздохнула соседка, – а посмотришь ихние фильмы, так сплошной праздник с танцами. А у самих вон, гляди, гляди – слон забрался в огород!

– Это не огород, – сказал Капустин, – нет у них огорода, просветленные они. Это он так просто шастает, улицу удобряет.

– Ох, смотри до чего народ-то чабошный, то-оций! Да в их климате можно было б три раза в год картошку копать! А они...

Рядом с людьми паялился в телевизор рыжий кот. Может быть, ему нравился слон, может быть, мартышки. Никто в мире не знает, что творится в маленькой кошачьей голове при виде слона и мартышек...

Включилась реклама.

...А потом в телевизоре сказали, что в следующей серии Леся и Бедняков отправятся теперь к другим просветленным гражданам, в соседнее королевство Непал, прямо в его столицу, в Катманду. Это слово Капустина согрекло:

– Точно! В Катманду! Туда вам и дорога, – сказал Володя Капустин, имея в виду свою вчерашнюю неудавшуюся невесту и всех ее коллег по просветлению и кулинарии.

По-прежнему шумел по крыше дождь, сидела рядом потрясенная слонами соседка Валя. Где-то у дальнего пруда мок под дождем пастух и жевали печальную осеннюю траву Вовина и Валина коровы.

Головная боль помаленьку отпустила.

Священник Алексей Лисняк

ДЕТСКАЯ ВОСКРЕСНЯЯ ШКОЛА ПРИГЛАШАЕТ

Воскресная школа при Самарской духовной семинарии принимает учащихся на 2017-2018 учебный год. Приглашаются все желающие ознакомиться с основами Православного вероучения, Священного Писания, церковнославянского языка, уроками православной этики. При школе действуют три возрастные группы, работает детский хор. В перспективе возможно создание просветительской группы для взрослых. Уроки ведут преподаватели и студенты Самарской духовной семинарии.

Начало работы воскресной школы – 11 сентября 2017 года.

Место проведения занятий: ул. Радонежская, 2, Самарская духовная семинария, аудитории регентского отделения (корпус во дворе).

Телефоны для справок:

336-75-12 – приемная Самарской духовной семинарии
8-927-73-079-20 – Александров Евгений Владимирович
8-927-758-50-49 - Гончарова Наталья Ивановна (детский хор)

ПРАВОСЛАВНАЯ НАРОДНАЯ ГАЗЕТА

Одобрено Синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви

Досточтимые читатели! ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА «ПРАВОСЛАВНУЮ НАРОДНУЮ ГАЗЕТУ»

НА I полугодие 2018 года

Рекомендуем выписать одно из немногих правдивых информационно-аналитических изданий.

Подписаться на «Православную народную газету» можно в любом почтовом отделении Российской Федерации.

НАШ ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС - 37603 - В КАТАЛОГЕ
РОССИЙСКОЙ ПРЕССЫ «ПОЧТА РОССИИ» и по Самарской области, и для других регионов РФ - в разделе «Межрегиональные газеты».

Тел.: (846) 275-40-85.

Дорогие подписчики! Вы наверняка знаете, что на одну подписку ни одно издание (кроме сугубо рекламных) выжить сегодня не может. В нынешнее финансово трудное время просим вас, откликнитесь на призыв нашего издания!

Включитесь в благое дело сохранения «Православной народной газеты»!
Внесите свою посильную лепту от любящего сердца!

НАШИ РЕКВИЗИТЫ: Р/с 40702810554110104677 в Поволжском банке ПАО «Сбербанк России» г. Самара. БИК 043601607, к/с 30101810200000000607, ИНН 6318131454, КПП 631801001. ОКПО 14555434.

Получатель: ООО «Православная Народная газета»

Дорогие друзья! Благодарим всех, кто своей доброй лептой помогает и участвует в издании и распространении «Православной народной газеты»! Тем самым вы становитесь сопричастниками миссионерской, просветительской работы духовного возрождения России.

Нам очень важна помощь каждого читателя.

Существование газеты зависит от каждого из вас.

Жертвовать на «Православную народную газету» просто и удобно:

Вы можете перечислять средства с любого платежного терминала Сбербанка на карту VISA: 4274 5400 1022 6005 - Сбербанк

МНЕНИЯ АВТОРОВ СТАТЕЙ МОГУТ
НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ РЕДАКЦИИ

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Уважаемые читатели!
Просим вас не использовать эту газету для хозяйственных целей.

НАШ ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС
37603

Учредители: Приход в честь Преподобного
Сергия Радонежского.

Зарегистрировано МПТР России.
Свидетельство о регистрации:
ПИ № 77-14581 от 07.02.2003 года.

Газета отпечатана
в ОАО Типография «Солдат Отечества»,
г. Самара, ул. Авроры, 112 «Б».

Тираж 4000 экз. Время сдачи: 17.00
Заказ № Фактически: 17.00

Председатель редакционного совета

архимандрит Георгий (Шестун), настоятель

Заволжского мужского монастыря в

честь Честного и Животворящего Креста

Господня.

Главный редактор Михаил Щербак.

Корректор Татьяна Медведева.

В НОМЕРЕ ИСПОЛЬЗОВАНЫ
СТАТЬИ И СНИМКИ ИЗ ИНТЕРНЕТА.
ПРИ ПЕРЕПЕЧАТКЕ МАТЕРИАЛОВ
ССЫЛКА НА «ПНГ» ОБЯЗАТЕЛЬНА.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ В НАЧАЛЕ И СЕРЕДИНЕ МЕСЯЦА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

443045, Самара, пер. Академический, д. 1
Тел.: (846) 275-40-85 E-mail: pngpres@mail.ru
Интернет-страница: http://pnggaz.cerkov.ru/